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VREDNIC ESTE !
Alegerea şi hirotonirea Preacuviosului Părinte 

Arhimandrit ANDREI MOLDOVAN 
ca episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului

HOTĂRÂRE SINODALĂ 
privind alegerea noului episcop-vicar 

al Arhiepiscopiei Sibiului
Înaltpreasfinţiei Sale
înaltpreasfinţitului Laurenţiu
Arhiepiscopul Sibiului şi M itropolitul Ardealului

Înaltpreasfinţia Voastră,
Cu frăţească dragoste Vă aducem la cunoştinţă că Sfântul Sinod 

al Bisericii Ortodoxe Române, în şedinţa din 9 iulie 2008, a luat 
în examinare adresa nr. 1552/32008 a Arhiepiscopiei Sibiului 
cu propunerea înaltpreasfinţiei Voastre făcută în consultare cu 
Sinodul Mitropolitan al Mitropoliei Ardealului pentru alegerea 
Preacuviosului Arhimandrit Andrei (Nicolae Moldovan) în postul 
vacant de Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului.

Având în vedere că în sprijinul propunerii înaltpreasfinţiei 
Voastre de alegere a unui nou episcop-vicar la Arhiepiscopia 
Sibiului, s-au reţinut următoarele argumente: Existenţa laArhi- 
episcopia Sibiului a postului de episcop-vicar rămas vacant prin

(continuare în p. 4)

Preasfinţia Voastră,
Doresc să vă adresez sincerele mele felicitări şi urări de 

slujire rodnică în demnitatea de Episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
Sibiului şi să transm it totodată salutul meu cordial tu turor ere- 
dincioşilor care v-au întâm pinat astăzi în mijlocul lor.

Hirotonia întru arhiereu a Preasfinţiei Voastre este un prilej 
de bucurie pentru toţi credincioşii ortodocşi din Mitropolia 
Ardealului, cu atât mai m ult cu cât astăzi întreaga comunitate 
fraternă a Bisericii sărbătoreşte Adormirea Maicii Domnului, 
ocrotitoarea acestui aşezăm ânt închinat Sfinţilor Brâncoveni.

Sunt convins că experienţa duhovnicească pe care aţi dobân- 
dit-0 ca stareţ ai Mănăstirii Făgeţel şi ca exarh al mănăstirilor 
din Eparhia Harghitei, precum şi pregătirea academică, vă vor 
ajuta să îndepliniţi misiunea pastorală pe care v-a încredinţat-o 
Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Apreciind însem nătatea istorică şi culturală a mănăstirii 
Brâncoveanu de la Sâmbăta de Sus pentru Mitropolia Ardealului 
şi pentru istoria spiritualităţii ortodoxe româneşti, vă rog să 
primiţi, Preasfinţia Voastră, cele mai calde urări de împlinire a 
slujirii pe care v-a încredinţat-o Biserica.

TRAIAN BĂSESCU 
Preşedintele României

MESAJUL
Ministrului Culturii şi Cultelor

Este un moment deosebit pentru noi toţi. Ne găsim astăzi 
împreună într-0 superbă unitate de suflet: români creştini orto- 
docşi pentru a prăznui una dintre cele mai importante sărbători 
ale creştinătăţii: ״Adormirea Maicii Domnului", aici, în preajma 
acestui m inunat aşezământ brâncovenesc. Suntem aici cu ade- 
vărat ca în tr-0 grădină, o grădină a Maicii Domnului. Dar să nu 
uităm că şi unii străini şi unii bărbaţi vestiţi ai noştri spuneau, 
despre întreaga Românie, că este grădina Maicii Domnului. într- 
adevăr, această ţară a noastră, cu formă de inimă, cum spunea 
un mare poet român, ei bine întreaga Românie este Grădina

(continuare în p. 4)

Adrian IORGULESCU 
Ministrul Culturii şi Cultelor

Postul de episcop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului, vacantat 
prin alegerea Preasfinţitului dr. Visarion Răşinăreanu ! 

ca episcop titular al Ţuicii, a fost completat, prin alegerea de I 
către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, la propunerea 
înaltpreasfinţitului dr. Laurenţiu Streza, arhiepiscopul Sibiului 
şi mitropolitul Ardealului,a Preacuviosului ArhimandritAndrei 
Nicolae Moldovan, stareţul mănăstirii Făgeţel (jud. Harghita) 
şi exarh al mănăstirilor din Episcopia Covasnei şi Harghitei. 
Acest eveniment a avut loc în şedinţa sinodală din data de 9 
iulie 2008.

Hirotonirea întru arhiereu a noului ales episcop-vicar a fost 
săvârşită în 15 august -  ziua praznicului Adormirii Maicii Dom- 
nului, la Mănăstirea ״Brâncoveanu" de la Sâmbăta de Sus.

în conform itate cu prevederile tipiconale, în preziuă, la 
orele 1700, s-a oficiat vecernia, în biserica nouă a mănăstirii. 
Au participat înaltpreasfinţitul dr. Laurenţiu Streza, arhiepi- 
scopul Sibiului şi mitropolitul Ardealului, înaltpreasfinţitul 
dr. Irineu Popa, noul arhiepiscop al Craiovei şi mitropolitul 
Olteniei, înaltpreasfinţitul dr. Serafim Joantă, întâistătătorul 
Mitropoliei Ortodoxe Române pentru  Germania şi Europa 
Centrală, înaltpreasfinţitul dr. Andrei Andreicuţ, arhiepiscop 
al Arhiepiscopiei Alba-Iuliei, Preasfinţitul loan Selejan, episcop 
al Covasnei şi Harghitei, Preasfinţitul dr. Macarie Drăgoi, noul 
episcop al Episcopiei Ortodoxe Române a Europei de Nord cu 
sediul la Stockholm şi Preasfinţitul Paisie Lugojanul, episcop- 
vicar al Arhiepiscopiei Timişoarei.

După otpust, a avut loc Ipopsifierea, adică anunţarea şi chema- 
rea candidatului la treapta arhieriei, iar în continuare, la altarul 
din pădurea din imediata vecinătate a incintei mănăstirii, s -a ' 
cântat Prohodul Adormirii Maicii Domnului. A urm at apoi slujba 
utreniei, în finalul căreia a avut loc Mărturisirea de credinţă a celui 
chemat spre a primi harul hirotoniei întru arhiereu.

Ierarhii prezenţi i-au adresat candidatului întrebări în le- 
gătură cu unele aspecte ale credinţei, fiind vizate mai ales pro- 
bleme dogmatice dezbătute în sinoadele ecumenice, ca urmare 
a unor răstălmăciri din partea ereticilor. Explicaţia supunerii 
candidatului la un astfel de dialog-interogatoriu (am folosit 
aceşti doi term eni întru cât aşa se şi desfăşoară, public, acest 
moment premergător hirotoniei) trebuie căutată în convingerea 
că mântuirea se dobândeşte şi prin cunoaşterea şi mărturisi- 
rea adevărului Evangheliei, aşa cum a fost formulat acesta în 
Sinoadele ecumenice şi cum s-a păstrat şi s-a transm is de către 
magisteriul Bisericii, pe parcursul secolelor. Cum episcopul este 
răspunzător nu numai de propria sa mântuire, ci şi de a tuturor 
celor ce i s-au încredinţat spre păstorire, este de la sine înţeles 
că el trebuie să fie pe deplin tem eluit în ortodoxia credinţei. Iar 
lucrul acesta trebuie să fie confirmat prin gura a doi sau trei 
martori. în cazul la care ne referim au fost acolo, aproape de

(continuare în p. 3) 
Pr. prof. dr. Dumitru ABRUDAN

-  .

 Fericiţi sunt cei ce ascultă״
cuvântul lui Dumnezeu 

şi-l păzesc pe el״*
uvintele acestea pe care le-am pus în fruntea cu- 
vântării mele au fost rostite de Domnul nostru Iisus j 
Hristos şi au fost cuprinse în Evanghelia care s-a citit ; 

la această Sf. Liturghie. O femeie, minunându-se de cuvintele ! 
Mântuitorului nostru Iisus Hristos, s-a gândit la Maica Domnu- 
lui şi cu gândul la Maica Domnului a ridicat glas şi a zis în faţa ; 
oamenilor care erau de faţă, adresându-se Domnului Hristos 
cu privire la Sfânta Sa Maică: ״Fericit este pântecele care Te-a Í 
purtat şi sânii la care ai supt". Iar Domnul nostru Iisus Hristos 
a răspuns: ,Aşa este. Fericiţi sunt şi cei ce ascultă cuvântul lui 
Dumnezeu şi îl păzesc pe el". Dacă am cunoaşte numai cuvintele ; 
acestea care au fost rostite de Domnul Hristos, în împrejurarea 
pe care am pomenit-o, am şti cu toţii că sunt fericiţi cu adevărat 
cei ce ascultă dar şi împlinesc cuvântul lui Dumnezeu. Despre 
cuvântul Său Domnul Hristos a spus: ״cerul şi pământul vor 
trece, dar cuvintele Mele nu vor trece". Tot Domnul nostru 
Iisus Hristos a spus despre cuvintele Sale că sunt duh şi sunt 
viaţă şi în rugăciune către Tatăl Ceresc a zis, după mărturia 
Sf. Evanghelist loan: ״cuvântul Tău este adevărul". Sunt multe j 
locuri în Sf. Evanghelie în care se spun cuvinte despre fericire, 
despre calea fericirii. Dar dacă numai cuvintele acestea le-am 
şti din tot ce a spus Mântuitorul nostru Iisus Hristos, am şti 
că, pe calea fericirii merg aceia care împlinesc cuvântul lui 
Dumnezeu şi, bineînţeles, că nu merg pe calea fericirii cei care 
nu împlinesc cuvântul lui Dumnezeu. Ca să împlineşti cuvântul 
lui Dumnezeu trebuie să crezi în Dumnezeu şi ca să crezi în 
Dumnezeu trebuie să ştii ceva despre Dumnezeu. începutul

este credinţa. De unde ştim? Din cuvântul Mântuitorului. Cele 
dintâi cuvinte pe care Domnul Hristos le-a spus ca propovă- 
duitor, după mărturia Sf. Evanghelist Marcu, sunt acestea: 
 S-a apropiat împărăţia lui Dumnezeu, pocăiţi-vă şi credeţi״
în Evanghelie". La sfârşitul Sf. Evanghelii de la Marcu citim 
cuvinte pe care le-a spus Domnul Hristos după înviere când 
le-a zis ucenicilor: ״Propovăduiţi Evanghelia la toată făptura". Şi 
nu s-a oprit aici, ci a spus mai departe: ״cel ce va crede şi se va 
boteza, se va mântui, iar cel ce nu va crede se va osândi”. Deci să 
credem în Domnul Hristos, să credem în Evanghelie, să credem 
în Dumnezeu-Tatăl, să credem în Dumnezeu-Duhul Sfânt, să 
credem în Maica Domnului, să credem în Sfinţii lui Dumnezeu, 
să credem în tot ceea ce este cuprins în învăţătura Bisericii 
noastre. Şi dacă credem cu adevărat, atunci ne supunem voii 
lui Dumnezeu, aşa cum s-a supus Maica Domnului când, aflând 
că va fi mamă a Mântuitorului, când a aflat de la îngerul bine- 
vestitor că Duhul Sfânt se va coborî peste ea şi puterea celui 
Preaînalt o va umbri şi că Sfântul care se va naşte din ea Fiul 
lui Dumnezeu se va numi, a zis: ״lată roaba Domnului, fie mie 
după cuvântul tău”. Deci s-a supus cu mintea faţă de ceea ce i-a 
cerut Dumnezeu prin înger. Noi însă avem mintea care discută 
cu Dumnezeu în loc să se supună fără discuţie. Noi am putea 
să urmăm Maicii Domnului dacă ne-am supune cu mintea aşa 
cum s-au supus cei care au auzit de la Maica Domnului cuvânt 
de îndrumare, la nunta din Cana Galileii, când Maica Domnului 
le-a spus: ״Faceţi ceea ce vă va spune El”. Fără îndoială, iubiţi 
credincioşi, că şi noi toţi trebuie să facem ceea ce vrea Domnul

(continuare în p. 2) 
Arhim. TEOFIL PĂRĂIAN

* Cuvânt d e învăţătură la Sfânta Liturghie d in ziua d e  15  august, 
Sărbătoarea Adorm irii M aicii Dom nului.
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Cu frică de D״ u m n ezeu , 
cu credinţă şi cu dragoste”*

 Fericiţi sunt cei ce ascultă״
cuvântul lui Dumnezeu şi-l păzesc pe el״

Cu profundă recunoştinţă şi consi- 
deraţie îmi îndrept mulţumirile către 
IPS Laurenţiu, Arhiepiscopul Sibiului 
şi Mitropolitul Ardealului, pentru încre- 
derea şi dragostea părintească pe care 
mi-a acordat-o, ״fără să dispreţuiască 
tinereţile mele", înţelegând din prima 
clipă că spusa Mitropolitului Andrei Şa- 
guna, ״de o sută de ori dacă m-aş naşte, 
to t preot m-aş face" uneşte duhurile 
noastre rugătoare şi doritoare de bine 
poporului binecredincios. Misiunea 
pe care o încep astăzi nădăjduiesc să 
aducă roade care să ofere bucurii ÎPS 
Voastre, întregind lucrarea mântuitoa- 
re a iluştrilor Mitropoliţi şi Arhierei ai 
Sibiului ortodox care marchează veşni- 
cia neamului nostru românesc.

Cele mai alese sentimente de mul- 
ţum ire le îndrept în acest moment 
către PS loan, Episcop de Covasna şi 
Harghita, lângă care m-am form at 
duhovniceşte. încrederea PS Voastre, 
încă de la numirea mea în 1995 ca 
stareţ al Sfintei Mănăstiri Făgeţel -  
Harghita, m-a responsabilizat şi m-a 
motivat ca să mă străduiesc cât mai 
m ult la formarea mea duhovniceas- 
că şi intelectuală. Mă voi strădui să 
lucrez cu şi mai multă râvnă pentru 
a răspunde aşteptărilor PS Voastre, 
neuitând dragostea braţelor Voastre

părin teşti şi puterea harului care 
m-au întărit mereu, crescându-mă la 
statura duhovnicească de acum.

Mulţumesc IPS şi PS Voastre, care 
v-aţi ostenit atât de mult pentru sme- 
renia mea, spre a mă ridica în sfânta 
şi măreaţa treaptă a Arhieriei. Voi 
asculta bunele învăţături ce-mi veţi da 
şi voi urma buna purtare şi cuviinţă a 
PS Voastre, rămânând mai întâi fiu  şi 
ucenic arhieriilor Voastre.

Mulţumesc preabunilor mei părinţi, 
Nicolae şi Maria, care, şi astăzi, cu 
emoţie sfântă sunt alături de mine, 
împreună cu familia şi cu preotul satu- 
lui meu natal, Cheţani, judeţul Mureş, 
părintele Macarie Vasile. Mulţumesc şi 
grupului de credincioşi care l-au înso- 
ţit, sfântă familie a satului meu. Mul- 
ţumesc părinţilor slujitori ai Sfintelor 
Altare, vieţuitorilor sfintelor Mănăstiri, 
profesorilor Facultăţii de Teologie şi 
tuturor fiilor mei duhovniceşti care 
sunt alături de mine. Nu în ultimul 
rând îmi îndrept gândul şi recunoştin- 
ţa  către toţi părinţii duhovniceşti care 
de-a lungul vieţii m-au povăţuit şi au 
fo st alături de mine, bucuria mea de 
acum fiind roadă lacrimilor şi sfintelor 
lor rugăciuni.

Copleşit de emoţii, asemenea odini- 
oară Sfântului Apostol Pavel, trimis să 
propovăduiască neamurilor, închei cu 
apostoleasca binecuvântare, cuvânt 
de întărire şi puternică credinţă: 
 Harul Domnului nostru lisus Hristos״
şi dragostea lui Dumnezeu-Tatăl şi 
împărtăşirea Sfântului Duh să fie cu 
noi cu toţi" (II Cor 13,13).

t  ANDREI FĂGĂRĂŞANUL 
episcop-vicar

al Arhiepiscopiei Sibiului

Iubit popor credincios lui Hristos
Prăznuim astăzi Adormirea Maicii 

lui Dumnezeu, una dintre cele mai 
îndrăgite sărbători ale noastre, ale 
românilor ortodocşi, care ne preţuim  
ţara ca fiind ״grădina Maicii Domnu- 
lui". Evlavia pe care o au românii se 
vede în aceea că cele mai măreţe pete- 
rinaje sunt legate de sfintele Mănăstiri 
şi au loc de praznicul Adormirii Maicii 
Domnului. Căci evlavia poporului ştie 
că dacă la moartea oamenilor sfinţi 
vin îngerii să Se petreacă sufletele în 
împărăţia lui Dumnezeu, la adormi- 
rea Maicii Domnului a venit Domnul 
nostru lisus Hristos, înconjurat de 
cetele îngereşti, şi a luat sufletul Maicii 
Preacurate pentru a-1 duce aproape de 
El în rai. împreună cu această ceată 
călătoreşte credinciosul ortodox la 
Sărbătoarea cerească a Adormirii, la 
care astăzi ne-am făcut părtaşi.

La acest praznic al îm părăţiei 
Cereşti, cu alese simţăminte fa ţă  de 
 cea mai înaltă decât cerurile" m-am״
apropiat şi eu, cu frică de Dumnezeu, 
cu credinţă şi cu dragoste, astăzi, spre 
a f i  hirotonit arhiereu la acest Sfânt 
Altar al Martirei Mănăstiri Brânco- 
veanu de la Sâmbăta de Sus, rugând-o 
pe Maica Domnului să facă şi din mine 
izvor de apă vie prin dumnezeiescul

har, ״cel ce totdeauna pe cele neputin- 
cioase le vindecă şi pe cele cu lipsă le 
împlineşte". Arhierescul har care mi 
s-a împărtăşit astăzi prin lucrarea 
IPS şi PS Părinţi plineşte chemarea 
mea la această slujire încredinţată de 
Hristos, Arhiereul Mântuirii noastre.

Văzând încrederea care mi s-a acor- 
dat din partea Sfântului Sinod, aşa cum 
minunatele momente de până acum 
o arată, am convingerea că şi pe mai 
departe mă vor susţine cu rugăciunea 
şi cu sfatul toţi IPS şi PS Părinţi sinodali, 
în greaua misiune la care am fost ehe- 
mat. Sunt conştient de măreţia harului 
împărtăşit, cât şi de povara jugului 
pe care l-am luat, urmând îndemnul 
Mântuitorului Hristos: ״Luaţijugul Meu 
asupra voastră şi învăţaţi-vă de la Mine 
că sunt blând şi smerit cu inima şi veţi 
afla odihnă sufletelor voastre. Că jugul 
Meu este bun şi povara Mea este uşoară 
(Mt. 11,29-30)"

Mulţumesc mai întâi Dumnezeului 
nostru Cel slăvit în Treime, Tată, Fiu şi 
Duh Sfânt, pentru că m-am învrednicit 
de lucrarea Sa în treapta arhieriei, Prea- 
sfintei Născătoarei de Dumnezeu pentru 
toată ocrotirea şi pentru această zi 
preaminunată a prăznuirii sale, în care 
m-am împărtăşit de acest mare dar.

Mulţumesc Preafericitului Părin- 
telui nostru Daniel, Patriarhul BOR 
(Preşedintele S fân tu lu i Sinod) şi 
membrilor Sfântului Sinod care m-au 
ales episcop-vicar al Arhiepiscopiei 
de Sibiu, şi îi asigur că voi păstra şi 
voi propovădui învăţătura sfintelor 
dogme şi a sfintelor canoane, fără  
stricăciune sau abatere.

* Cuvânt rostit după h iroton irea  întru  
arhiereu

vii pentru că toţi sunt vii, în El. Deşi 
Maica Domnului a murit şi a fost în- 
mormântată, totuşi din mormânt a fost 
scoasă de Domnul Hristos, a fost înviată 
şi a fost mutată cu trupul la cer. Cine ne 
spune aceasta, cine ne asigură că a fost 
aşa? Ce ne spune Biserica noastră? Că 
pe Născătoarea de Dumnezeu, cea întru 
rugăciuni neadormită, mormântul şi 
moartea n-au ţinut-o. De ce? Pentru că 
la viaţă a mutat-o. Cine? Fiul ei, Cel ce 
S-a născut din pântecele ei. Deci Maica 
Domnului este în cer cu sufletul şi cu 
trupul. Sfinţii sunt cu sufletul în cer şi 
cu trupul în mormânt. Despre multe 
trupuri ale sfinţilor nu se ştie nimic dar, 
despre Maica Domnului ştim că este 
nu numai cu sufletul, cum sunt ceilalţi 
sfinţi, ci este cu sufletul şi cu trupul în 
cer. Căci ca pe Maica vieţii, la viaţă a 
mutat-o Cel ce s-a sălăşluitîn pântecele 
ei cel pururea fecioresc. Şi-atunci noi zi- 
cem că Maica Domnului nu a murit, ci a 
adormit. Dar şi pe credincioşii ceilalţi îi 
numim ca pe unii care n-au murit, chiar 
dacă le facem slujbă de înmormântare, 
însă să ştiţi că nici cuvântul acesta 
 adormit" nu ne spune ceea ce vrem״
noi să se ştie. De ce? Pentru că ״ador- 
mirea" este doar cu trupul, sufletul 
continuându-şi existenţa în starea de 
trezvie. Maica Domnului mutată fiind 
cu sufletul şi cu trupul ia cer, ea se află 
încă de pe acum transfigurată precum 
a fost şi Fiul ei după înviere. Ştiind-0 

grabnică ajutătoare, să ne adresăm ei 
cu rugăciune stăruitoare zicând: ״întru 
tot bună Stăpână, curăţeşte-mi mintea 
mea cea întinată cu tot felul de păcate şi 
o fă locaş înfrumuseţat al Treimii celei 
Dumnezeieşti ca să laud şi să măresc 
puterea ta fiind mântuit eu netrebnicul 
robul tău. Mă prezint în faţa ta Maică 
Preacurată ca un rob netrebnic pentru 
că ştiu că am mintea întinată cu tot 
felul de păcate. Ajută-mă, tu, ca să mă 
curăţesc şi fiind locaş al Sfintei Treimi 
să te pot lăuda, să laud mărirea ta şi 
mila ta cea nemăsurată". Gândiţi-vă, 
iubiţi credincioşi, la toate acestea, bu- 
curaţi-vă că o avem pe Maica Domnului 
ca mama noastră, bucuraţi-vă că Maica 
Domnului ne iubeşte, bucuraţi-vă că 
Maica Domnului ne ajută, bucuraţi-vă 
că Maica Domnului ne este ocrotitoare, 
bucuraţi-vă că nu suntem singuri, că îl 
avem pe Dumnezeu de Tată, că ÎI avem 
pe Domnul nostru lisus Hristos ca pe 
un frate, că avem pe Maica Domnului 
ca pe o mamă, toate acestea sunt nişte 
realităţi şi de aceea zic eu de atâtea ori, 
măi oameni buni, să ştiţi că un om ere- 
dincios nu poate, nu trebuie să ajungă 
la depresie, la nelinişte, la nemulţumire. 
De ce? Pentru că dacă crede ştie că nu e 
singur, ştie că are ajutor de sus şi să dea 
Dumnezeu ca şi noi şi familiile voastre, 
toţi să avem ajutor de sus de la Maica 
Domnului, dacă suntem împlinitori 
ai cuvântului lui Dumnezeu şi dacă 
zicem şi noi cuvinte de cinstire către 
Maica Domnului cum a zis femeia ace- 
ea când a rostit cuvintele: ״fericit este 
pântecele care Te-a purtat şi sânul la 
care ai supt".

Să ne ajute Bunul Dumnezeu să 
fim cu gândul la EI, să fim cu gândul la 
Maica Domnului şi să nu despărţim pe 
Maica Domnului de Domnul Hristos şi 
să nu despărţim pe Domnul Hristos 
de Maica Domnului, ci să zicem în 
conştiinţa noastră şi cât putem de 
des: ״Preabinecuvântată eşti Născă- 
toare de Dumnezeu Fecioară, că prin 
Cel ce S-a întrupat din tine, iadul s-a 
robit, Adam s-a chemat, blestemul 
s-a nimicit, Eva s-a mântuit, moartea 
s-a omorât şi noi am înviat, şi pentru 
aceasta cântând strigăm: bine eşti cu- 
vântat Hristoase, Dumnezeul nostru, 
Cel ce bine ai voit aşa, mărire Ţie”.

fericirea vine în condiţiile fericirii. 
Domnul Hristos a spus: ״Fericiţi sunt 
cei blânzi că aceia vor moşteni pă- 
mântui". Dacă nu eşti blând, poţi să fi 
fericit? Nu. Sigur, nu. Domnul Hristos a 
spus: ״Fericiţi sunt cei curaţi cu inima, 
că aceia vor vedea pe Dumnezeu”. Cine 
sunt fericiţi? Cei cu inima curată. Ai 
inimă curată, eşti fericit! N-ai inimă 
curată, nu poţi fi fericit. A spus Domnul 
Hristos: ״Fericiţi sunt cei milostivi, 
că aceia se vor milui". Eşti milostiv, 
ai nădejde să ajungi la fericirea celor 
milostivi. Nu eşti milostiv, nu poţi 
ajunge la fericirea celor milostivi. 
Deci, iubiţi credincioşi, iată, noi ştim 
calea fericirii. Gândiţi-vă că aceste 
cuvinte fericitoare, care arată cine 
sunt fericiţi, le-am auzit chiar astăzi la 
Sf. Liturghie: ״Fericiţi sunt cei cu inima 
curată, fericiţi sunt făcătorii de pace, 
fericiţi sun t cei blânzi, fericiţi sunt 
făcătorii de pace". Deci toţi aceştia sunt 
fericiţi, numai dacă şi noi suntem ca 
ei ajungem să fim fericiţi. Dacă nu, nu 
putem avea parte cu Domnul nostru 
lisus Hristos, Cel care a venit anume să 
ne ajute, mai întâi să ne mântuim. Ce 
înseamnă aceasta să te mântuieşti. A 
zis Domnul: ״credinţa ta te-a mântuit!" 
Ai o credinţă care e lucrătoare în viaţa 
ta. Ai o credinţă care te duce la biseri- 
că. Ai o credinţă care îţi dă gândul să 
te rogi, ai o credinţă care te îndrumă să 
preamăreşti pe Dumnezeu. Din faptul 
că îl preamăreşti pe Dumnezeu ai o 
rază de fericire.

Şi-acum, iubiţi credincioşi, vă aduc 
din nou în atenţie cuvântul Mântuito- 
rului: ״Fericiţi cei ce ascultă cuvântul 
lui Dumnezeu şi-l împlinesc". Trebuie 
să ne gândim la aceste cuvinte, pe care 
ni le adresează Dumnezeu, pentru că 
Dumnezeu vorbeşte chiar cu noi. Vor- 
beşte cu noi prin Evanghelie. Evanghe- 
lia este Hristos în mijlocul nostru. De 
unde ştim? De acolo că Domnul Hristos 
n-are alt cuvânt astăzi decât cuvântul 
cel veşnic al Său pe care l-a spus la 
vremea când a propovăduit Evanghe- 
lia. Ne-a învrednicit Bunul Dumnezeu, 
iubiţi credincioşi, ca Hristos să ajungă 
până la noi prin Evanghelie. Noi zicem 
că Domnul Hristos s-a adresat femeii 
cinstitoare a Maicii Domnului şi i-a 
spus: ״fericit cei ce ascultă cuvântul lui 
Dumnezeu şi-l păzesc pe el". Noi n-am 
fost acolo de faţă, dar e ca şi cum am fi 
fost acolo de faţă pentru că Evanghelia 
a ajuns până la noi. Toţi oamenii care 
ştiu cuvintele acestea ale Domnului 
Hristos, ştiu ce trebuie să facă pentru a 
fi fericiţi, adică să împlinească cuvântul 
lui Dumnezeu. Cel ce va crede şi se va 
boteza se va mântui, iar cel ce nu va 
crede se va osândi, a spus Domnul 
Hristos şi Evanghelia a ajuns până la 
noi, şi noi cei de astăzi ştim cuvintele 
pe care le-a rostit Domnul Hristos, 
cuvintele care nu vor trece chiar dacă 
va trece cerul şi pământul.

Iubiţi credincioşi, astăzi noi avem o 
sărbătoare a Maicii Domnului. Sărbă- 
toarea aceasta se numeşte ״Adormirea 
Maicii Domnului". Ce înseamnă aceasta 
 Adormirea Maicii Domnului"? Asta״
înseamnă moartea Maicii Domnului. 
Bine, dar atunci de ce nu zicem moartea 
Maicii Domnului. Ştiţi de ce? Pentru 
că Maica Domnului n-a murit după 
cum nu moare nimeni. Niciun om din 
lumea aceasta, care a venit din nefiinţă 
la fiinţă, nu moare după suflet. Chiar 
dacă ar vrea el să moară şi aceia care-şi 
fac singuri moartea nu mor ci rămân 
cumva în lumea aceasta şi dincolo de 
lumea aceasta, unde şi-au pregătit ei 
să rămână. Domnul Hristos a spus: 
Dumnezeu este Dumnezeul lui Avram, 
a lui Isaac şi a lui Iacob şi precizează că 
Dumnezeu nu e al celor morţi, ci al celor

(urmare din p .l)
Hristos, ceea ce vrea Mântuitorul nos- 
tru. Fără aceasta nu putem să-i slujim 
lui Dumnezeu. Or, cel ce crede trebuie 
să-I şi slujească lui Dumnezeu. Deci, cel 
ce crede acela îi împlineşte cuvântul 
Mântuitorului nostru lisus Hristos şi 
prin aceasta ajunge ca împlinitor al 
cuvântului Mântuitorului, al porunci- 
lor Mântuitorului, ajunge slujitor lui 
Dumnezeu. întâi e credincios, apoi e 
slujitor lui Dumnezeu. Şi pe măsură ce 
împlineşte cuvântul lui Dumnezeu, pe 
măsură ce face voia lui Dumnezeu, ace- 
la trebuie să-L cunoască pe Dumnezeu 
şi devine cunoscător de Dumnezeu. Şi 
cunoscător de Dumnezeu fiind, este şi 
iubitor de Dumnezeu pentru că nu se 
poate să-L cunoşti pe Dumnezeu şi să 
nu-L iubeşti şi dacă-L iubeşti ajungi la 
starea de fericit. Iubiţi credincioşi, în 
limba greacă aceste stări sufleteşti se 
pun şi ca nume de botez, astfel, credin- 
cios lui Dumnezeu se zice Teoctist, cel 
care e credincios lui Dumnezeu, deci 
Teoctist ajunge să fie Teodul, supus lui 
Dumnezeu, cum a fost Maica Domnului 
când a zis: ״iată roaba Domnului, fie 
mie după cuvântul tău". Cel care e Te- 
odul, împlinitor al voii lui Dumnezeu, 
devine cunoscător de Dumnezeu şi 
asta se numeşte Teognost şi cel care e 
cunoscător de Dumnezeu, cel iubitor 
de Dumnezeu e Macarie şi Macarie 
este fericit.

Deci, iubiţi credincioşi, dacă am şti 
numai cuvântul acesta al Domnului 
Hristos: ״Fericiţi sunt cei ce ascultă 
cuvântul lui Dumnezeu şi-l împlinesc 
pe el", am avea un punct de plecare spre 
fericire, spre fericirea pe care ne-o dă 
Dumnezeu, în condiţiile în care credem 
cu adevărat în El şi nu doar că ni se pare 
că credem în Dumnezeu, pentru că sunt 
mulţi care se numără între credincioşi 
şi de fapt sunt necredincioşi, trăiesc 
viaţă de necredincioşi şi doar zic că 
sunt credincioşi. Sunt mulţi care se nu- 
mese credincioşi de către ei înşişi şi nu 
au o legătură cu Maica Preacurată, nu 
ştiu rugăciuni către Maica Domnului, 
nu ştiu să spună: ״Cuvine-se cu ade- 
vărat să te fericim pe tine Născătoare 
de Dumnezeu, cea pururea fericită şi 
preanevinovată şi Maica Dumnezeului 
nostru”. Nu ştiu că Maica Domnului 
este mai înaltă decât cerurile şi mai 
curată decât strălucirile soarelui; nu 
ştiu că Maica Domnului este uşa cea 
cerească, ce din oameni a răsărit şi pe 
Stăpânul L-a născut, nu ştiu că Maica 
Domnului este mai presus de Heruvimi 
şi de Serafimi. Nu măresc pe Maica 
Domnului, neglijează pe Maica Dom- 
nului şi să ştiţi că cei care neglijează pe 
Maica Domnului n-au credinţă în Maica 
Domnului aşa cum şi cei care neglijează 
pe Dumnezeu, nu iau aminte la Dum- 
nezeu, n-au credinţă în Dumnezeu. 
De exemplu, cineva care nu merge la 
biserică Duminica, neglijează pe Dum- 
nezeu şi tot ceea ce se face în biserică 
şi atunci nu se poate numi credincios 
al lui Dumnezeu, nu se poate numi 
slujitor al lui Dumnezeu, nu se poate 
numi cunoscător al lui Dumnezeu, nu 
se poate numi iubitor de Dumnezeu, 
nu se poate numi fericit. Nu e fericit! 
Fericiţi sunt cei care ascultă cuvântul 
lui Dumnezeu şi-l împlinesc pe el.

Iubiţi credincioşi, sunt multe cuvin- 
tele în care se arată cine sunt fericiţi 
şi ar trebui să le ştim şi noi măcar pe 
unele din ele. Iată, de pildă, cuvântul 
M ântuitorului ad re sa t Sf. Apostol 
Torna: ״Fericiţi sunt cei ce n-au văzut 
şi au crezut". Deci sunt fericiţi cei ce 
nu văd cele pe care le propovăduieşte 
Biserica dar cred şi atunci dacă cred 
sunt fericiţi. Toţi credincioşii sunt pe 
calea fericirii, bineînţeles dacă adaugă 
şi celelalte adică faptele bune. Deci
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Alegerea şi hirotonirea 
Preacuviosului Părinte Arhimandrit 

ANDREI MOLDOVAN ca episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului

episcop-vicar şi de mulţumire Preafericitului 
Părin te Patriarh  Daniel şi Sfântului Sinod 
pentru acordul ca propunerea înaltpreasfinţiei 
Sale să devină realitate. A mulţumit Preasfinţi- 
tului loan al Covasnei şi Harghitei pentru gestul 
frăţesc de a fi îngăduit ca un vrednic slujitor al 
altarului din eparhia Preasfinţiei Sale să răs- 
pundă chemării de a sluji în calitate de prim 
sfetnic şi ajutător al înaltpreasfinţiei Sale, la 
Sibiu. A mulţumit şi celorlalţi ierarhi prezenţi 
la înfăptuirea acestui eveniment.

Cuvânt de mulţumire a adresat înaltprea- 
sfinţia Sa şi Preşedinţiei României, Guvernului, 
Parlamentului şi autorităţilor locale care si-au

delega t rep re- 
zentanţi la acea 
ocazie im por- 
tan tă  din viaţa 
A rhiepiscopiei 
Sibiului.

D o m n u l  
Bogdan Tătaru 
Cazaban a d a t 
c itire  m esaju- 
lu i D om nu lu i 
Traian Băsescu, 
p r e ş e d i n t e l e  
României.

în continuare 
a luat cuvântul 
Dl. Adrian lor- 

gulescu, ministrul Culturii şi Cultelor, care şi-a 
exprimat încrederea că tinereţea şi competenţa 
noului ierarh vor fi de bun augur pentru Bise- 
rică şi ţara în care trăim.

Tuturor li s-a adresat Preasfinţitul Andrei 
Făgărăşanul, noul hirotonit episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Sibiului.

Preacuviosul Părinte Ilarion Urs, stareţul 
Mănăstirii ״ Brâncoveanu”, de la Sâmbăta de 
Sus a mulţumit înalţilor ierarhi, oficialităţilor 
şi credincioşilor care au cinstit şi în acest an 
aşezământul brâncovenesc, cu prilejul hramului 
dar şi al evenimentului ce tocmai s-a înscris în 
istoria Mitropoliei Ardealului. A oferit apoi, în 
semn de cinstire, înalţilor ierarhi şi oaspeţilor 
câte o icoană lucrată în atelierul de pictură al 
mănăstirii.

Ierarhii, preoţii, reprezentanţii autorităţii 
statului şi mulţi credincioşi au pornit apoi spre 
locul unde îşi doarme somnul de veci vrednicul 
de pomenire mitropolit Antonie. S-a rostit acolo

o ectenie şi s-a 
citit rugăciunea 
de dezlegare.

P.S. P a is ie  
Lugojanul, epi- 
scopul-vicar al 
A rh iep iscopiei 
Timişoarei, cu o 
parte dintre pre- 
oţiicareau slujit 
la sfântul altar, 
au oficiat Taina 
Maslului pentru 
credincioşii pre- 
zenţi şi pen tru  
toţi cei înscrişi în 
pomelnice.

La trapeza m ănăstirii s-a oferit o agapă 
frăţească. A vorbit cu această ocazie Preasfin- 
ţitul loan al Covasnei si Harghitei, prezentând 
aspecte din lucrarea pastoral-misionară, ce se 
săvârşeşte în tr-0 parte de ţară cu un specific 
aparte din punct de vedere etnic şi confesional, 
cum este ţinutul Covasnei şi Harghitei. Prea- 
sfinţia Sa a arătat că noul episcop-vicar vine 
spre noua sa slujire, la Sibiu, cu o experienţă 
în planul misiunii şi al pastoraţiei, care va fi cu 
siguranţă benefică.

M artoră a a tâ to r  evenim ente din viaţa 
Bisericii transilvănene, Mănăstirea ״ Brânco- 
veanu" a mai adăugat încă o pagină în istoria 
ei bicentenară.

Mitropolitul Andrei Şaguna, de la a cărui 
naştere comemorăm două secole, a fost şi el 
cinstit prin faptul că noul episcop-vicar poartă 
acest slăvit nume.

(urmare din p. 1]
miezul nopţii, trei mitropoliţi, un arhiepiscop 
şi trei episcopi, deci şapte membri ai Sfântului 
Sinod. Toţi aceştia au ascultat cuvântul clar 
marcat de emoţie sfântă, pe care l-a rostit cel 
ce se aducea înaintea cetei arhiereilor spre a 
fi el însuşi rânduit în această ceată.

în ziua praznicului, din data de 15 august, la 
ora 830 s-a oficiat slujba sfinţirii apei, la fântâna 
din incinta mănăstirii, iar începând cu ora 900 s-a 
slujit Sfânta Liturghie, la altarul din pădure.

Au luat parte la slujbă şi reprezentanţi ai au- 
torităţilor de Stat centrale şi locale, în persoana 
Domnilor: Adrian Iorgulescu, ministrul Cui- 
turii şi Cultelor,
Bogdan Tătaru 
Cazaban, consili- 
er la Preşedinţia 
României, Vadim 
Tudor, senator,
Nicolae Neagu, 
senator, Ilie Mi- 
te a , p re fe c tu l 
judeţului Sibiu,
A risto te l Căn- 
cescu, preşedin- 
tele Consiliului 
Judeţean Braşov,
Sorin Mănduc, 
primarul muni- 
cipiului Făgăraş,
Marian Crăciun, subprefectul judeţului Sibiu, 
Gheorghe Dicu, vice-preşedinte al Consiliului 
Judeţean Sibiu, Vasile Andreaş, primarul comu- 
nei Sâmbăta de Sus, judeţul Braşov. Au slujit în 
sobor, împreună cu ierarhii, 97 de preoţi şi 12 
diaconi. Numărul credincioşilor s-a dublat faţă 
de ziua anterioară.

La ״Sfinte Dumnezeule", Prea Sfinţitul Paisie 
Lugojanul, episcop-vicar al Arhiepiscopiei Ti- 
mişoarei, a dat citire Hotărârii sinodale privind 
alegerea şi hirotonirea noului episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului, după care înalprea- 
sfinţitul dr. Laurenţiu Streza, şi ceilalţi ierarhi 
îm preună slujitori au săvârşit hirotonia întru 
arhiereu a celui care din acel mom ent a fost 
vestit celor de faţă ca Andrei Făgărăşanul, epi- 
scop-vicar al Arhiepiscopiei Sibiului. Ierarhii 
slujitori i-au înm ânat pe rând noului hirotonit 
însemnele treptei arhiereşti: mantia, crucea, 
engolpionul. Preasfinţia Sa se înscria astfel 
ca al nouălea episcop-vicar al acestei eparhii 
d in tre  câţi au 
fost rânduiţi în 
această slujire, 
din 1889 până 
azi. S pre a le 
cinsti m em oria 
a n te c e s o r i lo r  
mutaţi în veşni- 
cie şi a-i omagia 
pe cei ce-şi con- 
tin u ă  lu c ra rea  
a rh ie re a sc ă ,le  
pom enim  aici, 
la toţi, numele:
Ilarion Puşcariu 
(1 8 8 1 -1 9 2 2 ) ,
Vasile Stan Ră- 
şinăreanul (1928-1938), Teodor Scorobeţ 
Răşinăreanul (1945-1967), VisarionAştileanul 
Răşinăreanul (1969-1973), Emilian Birdaş 
R ăşinăreanul (1973-1975), Lucian Florea 
Făgărăşanul (1980-1985), Serafim  Joantă 
Făgărăşanul (1990-1993) şi Visarion Bălţat 
Răşinăreanul (1997-2008).

După hirotonie, noului episcop-vicar i s-a 
acordat protia în slujirea Sfintei Liturghii.

La priceasnă, Preacuviosul Arhimandrit Te- 
ofil Părăian, a prim it binecuvântare de la înalt- 
preasfinţitul dr. Laurenţiu Streza, spre a rosti 
cuvântul de învăţătură, despre semnificaţia 
praznicului Adormirii Maicii Domnului.

După otpust, a urmat şirul cuvântărilor în le- 
gătură cu evenimentul ce tocmai s-a petrecut.

înaltpreasfinţitul dr. Laurenţiu Streza, ar- 
hiepiscopul Sibiului şi mitropolitul Ardealului 
a rostit cuvânt de întâm pinare pentru noul

întreita slujire arhierească*r
însemnează să fii profesor de Dogmatică şi de 
Morală, cum poţi să explici adevărul de credinţă 
şi în ce profunzimi teologice poţi pătrunde, 
dar rămânând totuşi la nivelul de înţelegere al 
credincioşilor. Vă îmbrăţişăm înaltpreasfinţia 
Voastră cu aceeaşi dragoste statornică şi rugăm 
pe Bunul Dumnezeu să Vă dăruiască păstorire 
cu putere multă, că dragoste aveţi, în aşa fel 
încât împreună să slujim Biserica noastră. înalt- 
preasfinţitul a fost şi va mai rămâne secretarul 
Comisiei noastre de canonizare a sfinţilor. Am 
avut şi avem o lucrare deosebită împreună. Ne 
rugăm Bunului Dumnezeu să ne ajute să adă- 
ugăm în calendar cât mai mulţi sfinţi din sânul 
poporului nostru, pentru ca să ne bucurăm că 
Biserica e vie. Numai o Biserică care dă sfinţi e 
vie şi Biserica noastră este cu adevărat vie.

Vreau să-i mulţumesc şi înaltpreasfinţitului 
Serafim, care, cu ani în urmă, a fost înaintaşul 
Preasfinţitului nou hirotonit în postul de epi- 
scop-vicar la Sibiu cu acelaşi nume de Serafim 
Făgărăşanul. Î.RS. Sa a ostenit pe aici, a înmulţit 
dragostea, n-a luat-o cu el şi vine acum să vadă 
roadele. L-am ascultat aseară, ne-a spus lucruri 
foarte serioase, cu mult curaj, îl rugăm ca ori de 
câte ori are ocazia să nu ne ocolească, să vină 
aici. înaltpreasfinţitul are cea mai mare eparhie 
din lume, toată Europa Centrală şi de Nord.

Vreau apoi să-i mulţumesc Preasfinţitului 
meu statornic şi credincios loan de Covasna. 
Măcar atât să audă toată lumea, nu spre lauda 
personală a P.S. Sale, ci spre lauda lui Dumne- 
zeu, pentru că Preasfinţitul duce o luptă acolo 
cum nu vă puteţi imagina. Ne întristăm acum 
când auzim de războaie pe ici, pe colo, dar şi 
tensiunile locale şi greutăţile pe care numai un 
păstor şi un părinte ca P.S. loan le ştie trebuie 
să ne dea de gândit şi să-L rugăm pe Bunul 
Dumnezeu, pe Maica Preacurată şi pe sfinţii 
Brâncoveni să-i stea alături. Să-i promitem că 
şi noi îi vom sta alături şi nu numai că vom veni 
să slujim împreună, dar vom fi în acelaşi duh 
de rugăciune şi de credinţă, mai ales că acum 
suntem trei în sinodul mitropolitan, împreună 
cu Preasfinţitul Andrei Făgărăşanul.

Vă mulţumesc Preasfinţia Voastră că ni l-aţi 
oferit, eu am cerut şi l-aţi oferit Bisericii, l-aţi 
oferit în aceeaşi măsură şi Preasfinţiei Voastre, 
pentru că făcând parte din aceeaşi mitropolie, 
slujirea noastră este comună.

îi mulţumesc şi Preasfinţitului episcop-vicar 
Paisie Lugojanul de la Timişoara, care îmi amin- 
teşte de cei 10 ani petrecuţi în Banat, în Banatul 
de munte. Preasfinţia Sa este reprezentantul 
înaltpreasfinţitului Nicolae al Banatului.

Mulţumirile noastre se adresează şi oaspe- 
ţilor care reprezintă autoritatea de stat şi iată 
că îl avem aici pe demnitarul care se ocupă 
şi de Biserică: Domnul Adrian Iorgulescu, 
Ministrul Culturii şi Cultelor. Domnia Sa are 
sub ocrotire şi cultele religioase.

Aşteptăm cuvântul Domniei Sale, care, pen- 
tru situaţia dată, va reprezenta şi recunoaşte- 
rea din partea guvernului a începutului misi- 
unii noului nostru episcop-vicar. îi mulţumim 
Domnului Ministru şi pentru cele de acum, dar 
şi pentru to t sprijinul de care ne-am bucurat 
pe parcursul desfăşurării, la Sibiu, a celei de a 
IlI-a Adunări Ecumenice Europene.

Mulţumiri sincere adresăm Excelenţei Sale, 
Domnului Traian Băsescu, Preşedintele Romă- 
niei. Mesajul transmis noului episcop-vicar 
evidenţiază nu doar o recunoaştere a unui 
slujitor bisericesc în noua sa funcţie, ci pune 
în evidenţă şi rolul important pe care l-a avut 
şi îl are Biserica în viaţa poporului român.

Mulţumim Parlamentului României, repre- 
zentanţilor autorităţilor judeţene de la Sibiu 
şi Braşov, ai autorităţilor locale de la Făgăraş 
şi Sâmbăta de Sus, tuturor oaspeţilor noştri 
care reprezintă aici Cultura.

Sunt printre noi şi oaspeţi străini, invitaţi 
ai Preasfinţitului Andrei. Din Damascul Siriei 
este prezent Preacuviosul Părinte Arsenie, 
de la Mănăstirea Mamatura, coleg de studii 
doctorale cu Preasfinţitul Andrei, la Facultatea 
de Teologie din Tesalonic. Preacuvioşia Sa ne-a 
încântat auzul cu rostirea, în vechea limbă 
siriană, a unui ecfonis, la Sfânta Liturghie. îi 
mulţumim pentru dragostea faţă de Biserica 
noastră Ortodoxă Română.

Mulţumim Preacuviosului Părinte stareţ, 
Ilarion, fraţilor de la Sfânta Mănăstire Brânco- 
veanu pentru osteneala pregătirii acestui eve- 
niment important în viaţa eparhiei noastre.

Mulţumim tuturor slujitorilor care au fost 
împreună cu noi la Sfânta Liturghie şi tuturor 
binecredincioşilor creştini.

t  Dr. LAURENŢIU STREZA 
Arhiepiscopul Sibiului 

şi Mitropolitul Ardealului

răim astăzi o întreită sărbătoare. întâi 
este sărbătoarea hramului ,Adormirea 
Maicii Domnului" şi am venit cu toţi 

aici ca să o cinstim pe Măicuţa Domnului, aşa 
cum o numim în rugăciunile noastre. Mâine, în 
schimb, vom prelungi sărbătoarea hramului, 
pomenindu-i pe ctitorii acestei mănăstiri, pe 
sfinţii Brâncoveni care sunt mijlocitorii noştri. 
Şi iată că, Maica Preacurată a mai rânduit şi al 
treilea prilej de bucurie ca aici în grădina sa, în 
grădina Maicii Domnului, să rânduim pentru 
prima dată poate în istoria acestui aşezământ un 
ierarh. Să sfinţim aici un episcop. Cei care aţi fost 
ieri-seară la mărturisirea de credinţă, pe care a 
făcut-o noul ales episcop-vicar, v-aţi dat seama de 
greutatea care apasă pe umerii unui ierarh. întâi 
de toate el a jurat în faţa lui Dumnezeu nu numai 
că va mărturisi adevărata credinţă, ci şi aceea că 
va apăra şi menţine vie credinţa cea adevărată 
şi în sufletul poporului lui Dumnezeu, pentru ca 
neabătut acesta să păşească pe calea mântuirii.

Ca atare, prima slujire, prima lucrare pe 
care o împlineşte un ierarh este cea învăţăto- 
rească. Dedicându-se acestei slujiri, arhiereul 
nu dă nimic de la sine ci încearcă, prin daru- 
rile pe care Dumnezeu i le-a rânduit şi prin 
pregătirea teologică, să coboare cuvântul lui 
Dumnezeu la nivelul de înţelegere al Dvs., al 
sufletelor credincioşilor, pentru ca acest cuvânt 
să fie trăit, nu numai reţinut în minte, ci să 
coboare din minte în inimă.

A doua slujire a unui episcop este cea sfin- 
ţitoare. Aceasta este o slujire fundamentală. El, 
episcopul, are dreptul să rânduiască, împreună 
cu alţi episcopi, pe arhiereii-vicari şi pe episcopii 
titulari, apoi şi singur să hirotonească preoţi şi 
diaconi. Dar iarăşi, nu de la sine săvârşeşte nici 
această lucrare, ci de la Dumnezeu, pentru că 
la hirotonie se spune: nu prin punerea mâinii 
mele, ci prin trimiterea harului Preasfântului 
Duh să se pogoare şi să rămână asupra celui 
chemat puterea de a săvârşi Sfintele Taine şi de a 
înnoi astfel viaţa binecredincioşilor creştini.

Şi a treia lucrare sau slujire a arhiereului 
este cea de a conduce poporul lui Dumnezeu 
pe calea mântuirii.

Acestea sunt trei lucrări pe care le-a avut 
Mântuitorul lisus Hristos într-un mod deplin şi 
cele pe care le-a transmis apostolilor iar prin ei 
şi episcopilor. Hristos n-a fost doar învăţător ci 
a fost Profetul Profeţilor. Episcopul devine învă- 
ţător. Mântuitorul lisus Hristos a fost Arhiereul 
Arhiereilor, pentru că S-a jertfit pe Sine pe cruce. 
Arhiereul săvârşeşte Sfânta Liturghie şi Sfintele 
Taine în mod deplin. Mântuitorul lisus Hristos a 
fost împărat pentru că prin El s-a câştigat viaţa 
veşnică iar păstorul de suflete este cel care îşi 
pune viaţa pentru oile sale, conducându-le pe 
calea mântuirii. Aceasta este misiunea la care a 
fost chemat noul nostru episcop-vicar, Preasfin- 
ţitul Andrei Făgărăşanul.

Vreau acum să aduc mulţumire celui care a 
fost, o vreme îndelungată, slujitor al Mitropoli- 
tului de pioasă amintire Antonie, la mormântul 
căruia vom face îndată o rugăciune de pomenire. 
Acesta este Preasfinţitul Visarion, actualul epi- 
scop titular al Ţuicii. L-am invitat să fie astăzi cu 
noi dar, întrucât sărbătoarea aceasta este mare 
în toată ţara, şi Preasfinţia Sa se află astăzi tot la 
un hram mănăstiresc, din propria sa eparhie, n-a 
putut să fie împreună cu noi. De aceea îi trans- 
mitem de aici mulţumirile noastre şi-l chemăm 
să fie împreună slujitor cu noi şi mulţumitor în 
faţa lui Dumnezeu şi pe mai departe.

De asemenea vreau să aduc cuvânt de bi- 
necuvântare şi de preţuire pentru noul nostru 
episcop-vicar întâi din partea Preafericitului Pă- 
rinte Patriarh Daniel, ce se află acum la Mănăs- 
tirea de la Techirghiol, care şi aceasta are hramul 
,Adormirea Maicii Domnului". Preafericirea Sa 
îl binecuvântează, îl îmbrăţişează şi îl cheamă, 
aşa cum a spus-o în momentul alegerii, în cadrul 
Sf. Sinod, la ascultare canonică şi la împreună 
slujire în ogorul Bisericii lui Hristos. Şi pentru 
că Liturghia este şi Euharistie, Euharistie în- 
semnând mulţumire, continuu cu mulţumirile, 
de această dată la nivel uman.

Mulţumesc din tot sufletul noului Mitropolit 
al Craiovei, prietenul şi colaboratorul nostru Iri- 
neu Popa. A sprijinit mult Mitropolia Ardealului 
şi iată că şi acum a răspuns cu dragoste chemării 
noastre, deşi avea şi Î.P.S. Sa mănăstiri cu hramul 
 Adormirii Maicii Domnului". A trimis acolo״
episcopi şi consilieri pentru ca astăzi să ne ofere 
nouă bucuria împreună slujirii. îmi pare rău că 
timpul nu ne-a îngăduit să îi dăm posibilitatea 
să ne vorbească. Este profesor de Teologie, este 
chiar decanul Facultăţii de Teologie din Craio- 
va şi dacă v-ar fi vorbit, v-aţi fi dat seama ce

* Cuvânt rostit la hirotonirea întru arhiereu a 
P.S. Andrei Făgărăşanul.
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A r h i m a n d r i t

A n d r e i - N i c o l a e  M o l d o v a n

HOTĂRÂRE SINODALĂ 
privind alegerea noului episcop-vicar 

al Arhiepiscopiei Sibiului
prevederi privind necesitatea mărturiei în plenul 
Sfântului Sinod a 2-3 ierarhi despre candidaţii 
propuşi spre a fi ridicaţi la treapta arhieriei;

Pe temeiul prevederilor art.14 lit. m), art. 
103-104, art. 130 alin. (1) şi (6), precum şi 
ale art. 131 din Statutul pentru organizarea 
şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române, şi 
în urma votului secret care a avut loc, Sfântul 
Sinod a hotărât:

-  Ia act de propunerea înaltpreasfinţitului 
Mitropolit Laurenţiu al Ardealului, Arhiepiscopul 
Sibiului, făcută cu avizul Sinodului Mitropolitan 
al Mitropoliei Ardealului, pentru alegerea Prea- 
cuviosului Arhimandrit A n d r e i  (Nicolae Moldo- 
van), exarhul mănăstirilor din Episcopia Covasnei 
şi Harghitei, în postul vacant de Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Sibiului.

-  în urma rezultatului cercetării canonice şi a 
avizului exprimat de Comisia canonică, juridică şi 
pentru disciplină, precum şi a rezultatului votării 
din Sfântul Sinod, aprobă alegerea Preacuviosu- 
lui Arhimandrit Andrei (Nicolae Moldovan), 
exarhul mănăstirilor din Episcopia Covasnei şi 
Harghitei, în postul vacant de Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Sibiului.

-  Aprobă ridicarea la treapta arhieriei a 
Preacuviosului Arhimandrit Andrei (Nicolae 
Moldovan), urmând a purta, ca Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului, titlul Făgărăşanul, 
înaltpreasfînţitul Mitropolit Laurenţiu al Ar- 
dealului fiind rugat să stabilească locul şi data 
hirotoniei întru arhiereu, pe care să le comunice 
şi Patriarhiei Române.

-  Se va comunica autorităţilor de stat în drept 
alegerea Preacuviosului Arhimandrit A n d r e i  
(Nicolae Moldovan) în postul de Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului, solicitându-se Minis- 
ierului Culturii şi Cultelor -  Secretariatul de Stat 
pentru Culte, bugetarea noului post în statul de 
funcţii al Arhiepiscopiei Sibiului.

-  în conformitate cu prevederile art. 104 
din Statutul pentru organizarea şi funcţiona- 
rea Bisericii Ortodoxe Române şi cu hotărârea 
nr.1.681/1969 a Sfântului Sinod, adresează înalt- 
preasfînţitului Mitropolit Laurenţiu al Ardealu- 
lui, rugămintea de a emite Decizia de atribuţii 
a noului ales ca Episcop-vicar la Arhiepiscopia 
Sibiului, pe care o va înainta Sfântului Sinod 
spre aprobare.

-  la act de necesitatea completării Statutului 
pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Orto- 
doxe Române şi a regulamentelor de aplicare ale 
acestuia referitoare la recomandarea candidaţilor 
pentru posturile de episcop-vicar şi arhiereu-vicar 
de către Chiriarh şi Sinodul mitropolitan, cu preve- 
deri privind necesitatea mărturiei în plenul Sfân- 
tului Sinod a 2-3 ierarhi despre candidaţii propuşi 
spre a fi ridicaţi la treapta arhieriei.

Aducându-Vă la cunoştinţă această hotărâre 
a Sfântului Sinod, Vă rugăm să binevoiţi a lua 
măsurile necesare pentru aducerea la îndepli- 
nire, cu precizarea că am comunicat numele 
noului ales autorităţilor în drept, inclusiv so- 
licitarea de bugetare a postului cu data de 01 
august 2008.

Cu frăţească întru Hristos îmbrăţişare,

Preşedintele Sfântului Sinod: 
t  D a n i e l

Arhiepiscopul Bucureştilor, 
Mitropolitul Munteniei şi Dobrogei, 

Locţiitor al tronului Cezareei Capadociei şi
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Secretarul Sfântului Sinod:
t  V i n c e n ţ i u  P l o i e ş t e a n u l  
Episcop-vicar patriarhal

gur pentru Biserica noastră, în general, şi pentru 
Biserica Ortodoxă din Ardeal, în special.

Sunt convins că Vă veţi achita cu onoare 
de responsabilităţile ce vă stau înainte şi veţi 
în reg istra  succese deosebite în ducerea la 
îndeplinire a acestei înalte obligaţii morale şi 
ecleziastice de slujire pe care o aveţi, nu numai 
faţă de Biserică, ci şi faţă de ţara în care trăim.

Biserica e vie, iată, pentru că de fiecare dată 
când ne găsim împreună în preajma ei, avem 
acelaşi simţământ, simţământul încrederii în 
posibilitatea de a înfăptui to t mai mult bine 
pentru acest neam şi viitorul său.

Dumnezeu să ne ajute la toţi. Sărbătoarea 
 -Adormirii Maicii Domnului” să ne aducă bu״
curie în suflet, bucurie în cuget, bucurie şi 
încredere în întreprinderile noastre.

(urmare din p . l )
alegerea şi întronizarea Preasfînţitului Visarion ca 
Episcop al Ţuicii; Necesitatea continuării misiunii 
episcopului-vicar pentru menţinerea unei acţiuni 
pastorale coerente şi a unei slujiri arhiereşti 
imperios necesare şi m ult solicitată în întreg 
teritoriul eparhiei, care are în jurisdicţie judeţele 
Sibiu şi Braşov, întinse pe o mare suprafaţă şi 
cu o populaţie totală de 1.019.752 de locuitori, 
dintre care populaţia creştin ortodoxă reprezin- 
tă 880.258 de locuitori; Sprijinirea Chiriarhului 
locului în activitatea administrativă, pastorală, 
misionară în cuprinsul Arhiepiscopiei Sibiului în 
care funcţionează 10 protopopiate, 482 parohii 
şi 19 fîlii, cu 578 locaşuri de cult la care slujesc 
518 preoţi şi diaconi şi activează 734 angajaţi ca 
personal neclerical; 12 mănăstiri şi 17 schituri 
în care vieţuiesc 160 de călugări şi călugăriţe, 
27 locaşuri de cult cu preoţii aferenţi în instituţii 
bugetare (armată, penitenciare, spitale şi azile), 
o Facultate de Teologie Ortodoxă la Sibiu şi un 
Seminar Teologic Liceal, numeroase aşezăminte 
cu activitate în domeniul asistenţei sociale, religi- 
oase şi culturale; Continuarea şi sporirea acţiunii 
misionare şi pastorale a Bisericii noastre pentru 
păstrarea şi promovarea credinţei strămoşeşti 
ortodoxe în zona centrală a ţării cu un profund 
specific multicultural şi multiconfesional;

Ţinând seam ă că propunerea înaltprea- 
sfinţiei Voastre pentru alegerea Preacuviosului 
A rhim andrit Andrei (Nicolae Moldovan) în 
postul vacant de Episcop-vicar al Arhiepisco- 
pia Sibiului a fost făcută cu avizul Sinodului 
Mitropolitan al Mitropoliei Ardealului, respec- 
tându-se prevederile art. 113 lit. d) din Statutul 
pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii 
Ortodoxe Române;

Constatând, de asemenea, că în propune- 
rea înaintată Sfântului Sinod, înaltpreasfinţia 
Voastră a evidenţiat activitatea administrativă, 
gospodărească, pregătirea intelectuală şi viaţa 
duhovnicească a Preacuviosului Arhimandrit 
Andrei (Nicolae Moldovan), pe care le-a cer- 
cetat în am ănunt şi asupra cărora a referit 
Sfântului Sinod;

Luând act că în urma cercetării canonice 
săvârşită în conformitate cu prevederile art. 131 
alin. (4) din Statut, Comisia Canonică, juridică 
şi pentru disciplină a constatat că Preacuviosul 
Arhimandrit Andrei (Nicolae Moldovan) întru- 
neşte condiţiile canonice, de studii şi vârstă pre- 
văzute de art. 130 alin. (1) pentru a fi eligibil şi, 
ca urmare, în temeiul prevederilor art. 131 alin. 
(3) din Statut a supus Sfântului Sinod propune- 
rea de a se proceda la alegere prin vot secret, 
cu precizarea că, în conformitate cu prevederile 
art. 104 din Statut, potrivit cărora episcopii- 
vicari şi arhiereii-vicari ״poartă, cu aprobarea 
Sfântului Sinod, titluri legate de eparhiile respec- 
tive ori, după caz, titluri speciale, hotărâte de 
Sfântul Sinod", este necesar ca, în cazul alegerii, 
Sfântul Sinod să aprobe titlul episcopului-vicar 
al Arhiepiscopiei Sibiului;

Ca urmare a discuţiilor care au avut loc în 
plenul Sfântului Sinod pe m arginea propu- 
nerilor Comisiei canonice, juridice şi pentru 
disciplină, în cadrul cărora mai mulţi părinţi 
sinodali au susţinut şi recomandat călduros 
propunerea înaltpreasfinţiei Voastre pentru 
alegerea Preacuviosului Arhimandrit Andrei 
(Nicolae Moldovan) în postul vacant de Episcop- 
vicar al Arhiepiscopiei Sibiului;

Apreciindu-se, în cadrul discuţiilor, că este 
necesar ca prevederile statutare privind reco- 
mandarea candidaţilor pentru posturile de epis- 
cop-vicar şi arhiereu-vicar de către Chiriarh şi 
Sinodul mitropolitan trebuie să fie completate cu

(urmare din p . l )
Maicii Domnului, a Sfintei Fecioare Maria, cea 
care ne ocroteşte copiii, cea care ne ocroteşte 
pe noi toţi, dându-ne acea putere interioară 
de a înţelege lucrurile şi de a le face să meargă 
mereu în tr-0 direcţie mai bună.

Ascultând slujbele sfinte ne-a fost dat să 
experiem aceeaşi trăire creştinească, aceeaşi 
dorinţă de a face ca îm preună să schimbăm 
lucrurile în mai bine în ţara noastră, cea în for- 
mă de inimă, în ţara noastră -  Grădină a Maicii 
Domnului.

Preasfinţia Voastră vreau să Vă urez şi eu, în 
calitate de ministru al Culturii şi Cultelor, succes 
în misiunea importantă pe care o aveţi de înde- 
plinit cu ziua de azi. Tinereţea şi, sunt convins, 
competenţa Dumneavoastră Vă vor fi de bun au-

-  La 19 iulie 1990 este tuns în monahism 
cu numele de ANDREI, de către Î.P.S. Andrei al 
Alba-Iuliei.

-  La 20 iulie 1990 este hirotonit ierodiacon la 
Mănăstirea Topliţa de Î.P.S. Antonie Plămădeală 
al Ardealului.

-  La 21 noiembrie 1990 este hirotonit iero- 
monah la Mănăstirea Topliţa de Î.P.S. Andrei al 
Alba-luliei.

-  La 10 august 1995 este num it stare ţ la 
Mănăstirea Făgeţel, judeţul Harghita de către 
P.S. loan al Covasnei şi Harghitei.

-  La 29 august 1999 este hirotesit protosin- 
ghel la Mănăstirea Făgeţel, iar la 29 august 2006 
este hirotesit arhimandrit la Mănăstirea Făgeţel 
de către P.S. loan al Covasnei şi Harghitei.

-  La 1 octombrie 2005 este numit Exarh al 
mănăstirilor din Episcopia Covasnei şi Harghi- 
tei, post pe care îl ocupă şi în prezent.

-  în anul 1995, împreună cu doi monahi de la 
Mănăstirea Topliţa, a fost transferat de P.S. loan 
la Mănăstirea Făgeţel, mănăstire greu încercată 
în 1940. Aici a găsit doar biserica mănăstirii, 
restul fiind distrus.

în această perioadă, 1995-2008, P.C. Andrei a 
condus lucrările de refacere a acestei mănăstiri: 
pictura bisericii, clopotniţa, corp-chilii, arhon- 
darie, gospodărie anexă.

Tot în această perioadă a reuşit aici, în tr-0 

zonă unde românii sunt minoritari, să adune o 
obşte de vieţuitori. Pe unii îndemnându-i spre 
şcolile teologice din ţară.

A reuşit să cumpere importante suprafeţe de 
teren în jurul mănăstirii.

Relaţia cu populaţia maghiară din împreju- 
rimi s-a dovedit a fi bună consolidându-se un 
climat de bună convieţuire în jurul mănăstirii.

Prin hram urile organizate la m ănăstire a 
atras un num ăr mare de credincioşi chiar şi 
din alte eparhii.

A făcut din Mănăstirea Făgeţel o punte de 
legătură între Transilvania şi Moldova.

de noi la această sărbătoare, mulţumim preoţi- 
lor slujitori, monahilor şi monahiilor care în duh 
de rugăciune au fost alături de noi.

Mulţumim înalţilor oaspeţi care astăzi au ţi- 
nut să fie martori la acest eveniment important 
pentru Arhiepiscopia Sibiului.

Mulţumim conducerii Consiliului Judeţean 
Braşov, personal domnului Preşedinte Aristotel 
Căncescu pentru sprijinul acordat domnilor 
primari şi tu turor celor din consiliile locale. 
Mulţumim corului de la Seminarul Teologic 
din Alba-Iulia, condus de dl. Profesor Nicolae 
Topârceanu, care a înfrum useţat prăznuirea 
noastră cu aleasă cântare.

Nu în ultimul rând mulţumim credincioşilor 
care s-au adunat în număr atât de mare pentru 
a ne ruga împreună la mutarea la viaţa veşnică 
a Maicii Domnului.

Rugăm pe cea care s-a mutat lângă Fiul ei să 
mijlocească înaintea Sfintei Treimi pentru ier- 
tarea păcatelor şi buna înţelegere a oamenilor 
în lume. Amin.

Arhim. ILARION URS

־  Agenţia de Ştiri ״Basilica".
Toate acestea alcătuiesc Centrul de Presă 

 Basilica” al Patriarhiei Române şi au rolul de״
a prezenta prin transm isiuni publice, ştiri, 
comunicate de presă, aspecte ale vieţii bise- 
riceşti, precum: hotărârile Sfântului Sinod, 
activitatea patriarhului, deciziile sinoadelor 
mitropolitane, hotărârile centrelor eparhiale, 
activitatea ce se desfăşoară la nivelul proto- 
popiatelor, parohiilor, mănăstirilor, şcolilor 
teologice, asociaţiilor, fundaţiilor ortodoxe, 
dialogul interconfesional şi interreligios, 
slujirea socială a Bisericii, aspecte ale vieţii 
diasporei româneşti.

Ştirile şi informaţiile pot fi accesate pe site- 
ul www.basilica.ro şi sunt redate în limbile: 
română, engleză, franceză şi rusă.

Repere biografice
-  Preacuviosul Andrei-Nicolae Moldovan s-a 

născut la data de 22.11.1967, în localitatea 
Cheţani, judeţul Mureş, primul copil al părinţilor 
Nicolae şi Maria.

-  Şcoala primară şi gimnaziul le-a urmat în 
satul natal Cheţani, judeţul Mureş.

-  A absolvit Liceul din Iernut, judeţul Mureş, 
promoţia 1986.

-  în anul 2000 a absolvit Facultatea de 
Teologie Ortodoxă ״Patriarhul Justinian" din 
Bucureşti.

-  A urmat, în perioada 2002-2005, studii 
post-universitare la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă din cadrul Universităţii Aristotel din 
Salonic, Grecia.

Repere din activitatea
MONAHALĂ

-  în anul 1989 a intrat ca vieţuitor la Mânăsti- 
rea Topliţa, judeţul Harghita.

Pentru obştea Mănăstirii Brâncoveanu, Praz- 
nicul ״Adormirii Maicii Domnului”, hramul sfintei 
mănăstiri este ca o zi de Paşti, ziua pe care a făcut-o 
Domnul să ne bucurăm şi să ne veselim într-însa. 
Dintotdeauna sărbătoarea hramului a adunat 
ierarhi, preoţi, monahi şi credincioşi pentru a pe- 
trece cu cântări de laudă pe cea care s-a mutat la 
viaţă, Maica Domnului. îi mulţumim pentru acest 
minunat dar pe care ni l-a lăsat de a o lăuda pe ea 
care este mai cinstită decât heruvimii şi mai mărită 
fără de asemănare decât serafimii.

Mulţumim înaltpreasfinţitului Părintelui 
nostru Laurenţiu, Arhiepiscopul Sibiului şi 
Mitropolitul Ardealului care a încununat săr- 
bătoarea de astăzi cu hirotonia Preasfînţitului 
Părinte Andrei, Episcop-vicar al Sfintei Arhie- 
piscopii a Sibiului, primul episcop hirotonit în 
această mănăstire.

Mulţumim soborului de arhierei care s-a 
ostenit şi şi-au lăsat eparhiile lor, ca să fie alături

*C uvânt de lau d ă  ş i m u lţu m ire  la  în c h e ie r ea  
cerem on ia lu lu i h iroton irii în tru  arh iereu  a nou lui 
ep iscop -v icar  al A rh iep iscop ie i Sibiului.

r

Biserica este o Instituţie divino-umană 
care are d rep t scop m ântuirea omului şi 
transfigurarea lumii. Hristos Domnul este 
capul Bisericii iar ea este trupul Său.

în raport cu instituţiile seculare, Biserica 
este autonomă. Aceasta nu înseamnă că este 
exclus dialogul cu aceste instituţii. Pentru 
pu rtarea  dialogului există căi şi mijloace 
adecvate. în mod concret există servicii şi 
modalităţi la care se poate face apel pentru 
purtarea dialogului.

în această categorie de servicii şi mijloace 
de comunicare şi dialog se înscriu:

-  Postul de Radio ״Trinitas"
-  Postul de Televiziune ״Trinitas”
-  Ziarul ״Lumina”
-  Biroul de Presă al Patriarhiei Române

MESAJUL
Ministrului Culturii şi Cultelor

״ Z iu a  p e  c a re  a  f ă c u t - o  D o m n u l”*

Centrul de Presă ״Basilica” 
al Patriarhiei Române
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H O T Ă  D  A U T

ale Sfântului Sinod al B.O.R
Şedinţa din 8 9 iulie 2008 ־

Română argumentele pentru canonizarea Voievo- 
dului Neagoe Basarab al Ţării Româneşti, textele 
liturgice (Slujba Vecerniei şi Utreniei, Acatistul, 
inclusiv Troparul, Condacul şi Sinaxarul), precum 
şi icoana acestuia, care au fost avizate şi însuşite 
de Sinodul Mitropolitan al Mitropoliei Munteniei 
şi Dobrogei în şedinţa din 19 iunie 2008.

în conformitate cu prevederile statutare bise- 
riceşti în vigoare (art. 14, lit. d); (art. 113, lit b) şi 
ale Metodologiei de cercetare a propunerilor de 
canonizare sau înscriere a sfinţilor în calendarul 
Bisericii Ortodoxe Române aprobate prin hotărârea 
nr. 5085/2005, Cancelaria Sfântului Sinod a trimis 
Comisiei sinodale pentru canonizarea sfinţilor 
români întreaga documentaţie primită de la Arhi- 
episcopia Târgoviştei şi de la Episcopia Argeşului, 
care au elaborat-o în comun, în vederea cercetării şi 
definitivării textelor liturgice precum şi a formulării 
de propuneri care să fie supuse analizei Sfântului Si- 
nod, prin Comisia teologică, liturgică şi didactică.

Comisia sinodală pentru canonizarea sfinţilor 
români, în şedinţa sa din 8 iulie 2008, în urma 
analizării documentelor prezentate, a constatat 
că Mitropolia Munteniei şi Dobrogei aduce în sus- 
ţinerea propunerii de canonizare a Voievodului 
Neagoe Basarab al Ţării Româneşti argumente 
canonice, istorice, pastoral-misionare din care 
reies: Mărturisirea învăţăturii ortodoxe, Ortodo- 
xia vieţii până la moarte, Viaţa curată, sfântă şi 
trăirea isihastă, Prinţ al păcii, Ctitor de biserici şi 
mănăstiri, Minuni ale Voievodului Neagoe Basa- 
rab şi mărturia poporului dreptcredincios.

în vederea aprobării canonizării, Comisia 
pentru canonizarea sfinţilor români a cercetat şi 
avizat Slujba Vecerniei, Utreniei şi Acatistului în- 
tocmite de PS loachim Băcăoanul, Arhiereu-vicar 
al Episcopiei Romanului şi diortosite de Preasfin- 
ţitul Calinic, Episcopul Argeşului şi Muscelului 
considerându-le corespunzătoare şi bune de a fi 
aprobate de Sfântul Sinod.

în urma celor constatate, Comisia sinodală 
pentru canonizarea sfinţilor români, formán- 
du-şi convingerea că Voievodul Neagoe Basarab 
întruneşte condiţiile pentru canonizare, a înaintat 
Sfântului Sinod acordul său pentru: aprobarea 
canonizării acestuia, precum şi a Slujbei Vecerniei, 
Utreniei şi Acatistului avizate de Sinodul Mitropo- 
litan al Mitropoliei Munteniei şi Dobrogei.

Ţinând seama de propunerile Comisiei sinoda- 
le pentru canonizarea sfinţilor români formulate 
pe temeiul argumentelor prezentate şi pe acordul 
Sinodului Mitropolitan al Mitropoliei Munteniei 
şi Dobrogei;

în urma lămuririlor Preafericitului Părinte 
Patriarh Daniel cu privire la stabilirea datei de 
pomenire a Voievodului Neagoe Basarab, la 26 
septembrie, a consultării Plenului Sfântului Sinod 
şi la propunerea Comisiei teologice, liturgice şi 
didactice, Sfântul Sinod a hotărât:

-  ia act de rezultatul cercetării şi examinării 
Comisiei sinodale pentru canonizarea sfinţilor 
români şi aprobă canonizarea Sfântului Voievod 
Neagoe Basarab, stabilindu-i ziua de prăznuire 
la 26 septembrie;

-  aprobă să fie înscris în calendar cu cruce nea- 
gră simplă, ca sfânt cu polieleu, după sărbătoarea 
Adormirii Sfântului Apostol şi Evanghelist loan;

-  aprobă Slujbele Vecerniei, Utreniei şi Acatis- 
tului, inclusiv a Troparului, Condacului şi Sinaxa- 
rului pentru cinstirea Sfântului Voievod Neagoe 
Basarb (anexate prezentei hotărâri);

-  aprobă icoana zugrăvită în cinstea lui, aşa 
cum s-a prezentat Sfântului Sinod;

-  aprobă ca biserici şi mănăstiri, care se vor 
zidi, să poarte hramul acestui sfânt;

-  îndatorează Comisia sinodală pentru canoni- 
zarea sfinţilor români să întocmească şi să supună 
aprobării proiectul Tomosului pentru proclamarea 
canonizării Sfântului Voievod Neagoe Basarab.

-  adresează înaltpreasfinţitului Mitropolit Nifon, 
Arhiepiscopul Târgoviştei şi Preasfinţitului Calinic, 
Episcopul Argeşului şi Muscelului rugămintea ca, în 
consultare cu Preafericitul Părinte Patriarh Daniel 
să rânduiască măsurile necesare privind organiza- 
rea şi desfăşurarea ceremoniilor religioase pentru 
proclamarea Sfântului Voievod Neagoe Basarab.

Procesul-verbal al Comisiei sinodale pentru 
canonizarea sfinţilor români în legătură cu 
propunerile de canonizare ale Sinodului Mi- 

tropolitan al Mitropoliei Munteniei şi Dobrogei din 
9 iunie 2008, pentru Mitropolitul Iachint al Ţării 
Româneşti (28 octombrie). Cuviosul Dionisie Exi- 

(continuare în p. 7)

ale Metodologiei de cercetare a propunerilor de 
canonizare sau înscriere a sfinţilor în calendarul 
Bisericii Ortodoxe Române, aprobate prin hotă- 
rârea nr. 5985/2005, Cancelaria Sfântului Sinod 
a trimis Comisiei sinodale pentru canonizarea 
sfinţilor români întreaga documentaţie primită 
de la Mitropolia Munteniei şi Dobrogei, în vederea 
cercetării şi definitivării textelor liturgice precum 
şi a formulării de propuneri care să fie supuse 
analizei Sfântului Sinod, prin Comisia teologică, 
liturgică şi didactică.

Comisia sinodală pentru canonizarea sfinţilor 
români, în şedinţa sa din 8 iulie 2008, în urma 
analizării, documentelor prezentate, a constatat 
că Mitropolia Munteniei şi Dobrogei aduce în 
susţinerea propunerii de canonizare a Mitropoli- 
tului Iachint al Ţării Româneşti argumente cano- 
nice, istorice, pastoral-misionare din care reies: 
Ortodoxia credinţei, viaţa curată şi sfântă a lui, 
sprijinirea monahismului dobrogean, erudiţia şi 
contribuţia sa la cunoaşterea şi schimbul de valori 
dintre creştinismul răsăritean şi apusean, prin 
traducerea operelor Sfinţilor Părinţi, a Sfintelor 
Canoane, precum şi prin lucrări de cronologie, 
fiind recunoscut ca părinte al erei creştine.

în vederea aprobării canonizării, Comisia pen- 
tru canonizarea sfinţilor români a cercetat şi avizat 
Troparul, Condacul şi Sinaxarul, întocmite de P.S. 
loachim Băcăoanul, Arhiereu-Vicar al Episcopiei 
Romanului şi diortosite de Sinodul Mitropolitan al 
Munteniei şi Dobrogei, precum şi icoana realizată 
Ia Arhiepiscopia Iaşilor considerându-le corespun- 
zătoare şi bune de a fi aprobate de Sfântul Sinod.

în urma celor constatate, Comisia sinodală 
pentru canonizarea sfinţilor români, formându-şi 
convingerea despre Mitropolitul Iachint al Ţării 
Româneşti că întruneşte condiţiile pentru canoni- 
zare, a înaintat Sfântului Sinod acordul său pentru: 
aprobarea canonizării acestora, precum şi a Tropa- 
rului, Condacului şi Sinaxarului avizate de Sinodul 
Mitropolitan al Mitropoliei Munteniei şi Dobrogei.

Ţinând seama de propunerile Comisei sinoda- 
le pentru canonizarea sfinţilor români formulate 
pe temeiul argumentelor prezentate şi pe acordul 
Sinodului Mitropolitan al Mitropoliei Munteniei 
şi Dobrogei;

în urma lămuririlor Preafericitului Părinte 
Patriarh Daniel cu privire la stabilirea datei de po- 
menirea Mitropolitului Iachint al Ţării Româneşti, 
la 28 octombrie, ca urmare a consultării Plenului 
Sfântului Sinod şi la propunerea Comisiei teologice, 
liturgice şi didactice, Sfântul Sinod a hotărât:

-  ia act de rezultatul cercetării şi examinării 
Comisiei sinodale pentru canonizarea sfinţilor 
români şi aprobă canonizarea Sfântului Ierarh 
Iachint, Mitropolitul Ţării Româneşti, stabilindu-i 
ziua de prăznuire la 28 octombrie;

-  aprobă să fie înscris în calendar cu cruce nea- 
gră simplă, ca sfânt cu polieleu înaintea sfinţilor 
deja înscrişi în calendar în ziua respectivă;

-  aprobă textele liturgice în cinstea lui (Tropar, 
Condac, Sinaxar) -  anexate prezentei hotărâri.

-  aprobă icoana zugrăvită în cinstea lui, aşa 
cum s-a prezentat Sfântului Sinod;

-  aprobă ca biserici şi mănăstiri, care se vor 
zidi, să poarte hramul acestui sfânt;

-  îndatorează Arhiepiscopia Bucureştilor să 
întocmească şi să înainteze aprobării Sfântului 
Sinod, cu avizul Sinodului Mitropolitan al Mitro- 
poliei Munteniei şi Dobrogei, Slujbele Vecerniei, 
Utreniei şi Acatistul Sfântului Ierarh Iachint, 
Mitropolitul Ţării Româneşti.

-  îndatorează Comisia sinodală pentru ca- 
nonizarea sfinţilor români să întocmească şi să 
supună aprobării proiectul Tomosului pentru 
proclamarea canonizării Sfântului Ierarh Iachint, 
Mitropolitul Ţării Româneşti.

-  adresează Preafericitului Părinte Daniel 
rugămintea dea rândui măsurile necesare pentru 
organizarea şi desfăşurarea ceremoniilor religi- 
oase pentru proclamarea Sfântului Ierarh Iachint, 
Mitropolitul Ţării Româneşti.

é
"

Episcopiei Argeşului şi Muscelului nr. 2273/2008, 
cuprinzând hotărârea Sinodului mitropolitan al Mi- 
tropoliei Munteniei şi Dobrogei din 19 iunie 2008, 
cu propunerea de canonizare a voievodului Neagoe 
Basarab al Ţării Româneşti (26 septembrie).

Din dosarul prezentat reiese că, în sprijinul soli- 
citării formulate, Mitropolia Munteniei şi Dobrogei, 
cu adresa nr. 5113/2008, a înaintat la Patriarhia

rârea nr. 5085/2005, Cancelaria Sfântului Sinod 
a trimis Comisiei sinodale pentru canonizarea 
sfinţilor români întreaga documentaţie primită 
de la Mitropolia Munteniei şi Dobrogei, în vederea 
cercetării şi definitivării textelor liturgice precum 
şi a formulării de propuneri care să fie supuse 
analizei Sfântului Sinod, prin Comisia teologică, 
liturgică şi didactică.

Comisia sinodală pentru canonizarea sfinţilor 
români, în şedinţa sa din 8 iulie 2008, în urma 
analizării documentelor prezentate, a constatat 
că Mitropolia Munteniei şi Dobrogei aduce în 
susţinerea propunerii de canonizare a Cuviosului 
Dionisie Exiguul argumente canonice, istorice, pas- 
toral-misionare din care reies: Ortodoxia credinţei, 
Viaţa curată şi sfântă a lui, Sprijinirea monahismului 
dobrogean, Erudiţia şi contribuţia sa la cunoaşterea 
şi schimbul de valori dintre creştinismul răsăritean şi 
apusean, prin traducerea operelor Sfinţilor Părinţi, a 
Sfintelor Canoane, precum şi prin lucrări de cronolo- 
gie,ßind recunoscut ca părinte al erei creştine.

în vederea aprobării canonizării, Comisia pen- 
tru canonizarea sfinţilor români a cercetat şi avizat 
Troparul, Condacul şi Sinaxarul, întocmite de P.S. 
loachim Băcăoanul, Arhiereu-vicar al Episcopiei 
Romanului şi diortosite de Sinodul Mitropolitan al 
Munteniei şi Dobrogei, precum şi icoana realizată 
Ia Arhiepiscopia Iaşilor, considerându-le corespun- 
zătoare şi bune de a fi aprobate de Sfântul Sinod.

în urma celor constatate, Comisia sinodală 
pentru canonizarea sfinţilor români, formându-şi 
convingerea despre Cuviosul Dionisie Exiguul că 
întruneşte condiţiile pentru canonizare, a înaintat 
Sfântului Sinod acordul său pentru: aprobarea 
canonizării acestora, precum şi a Troparului, 
Condacului şi Sinaxarului avizate de Sinodul Mi- 
tropolitan al Mitropoliei Munteniei şi Dobrogei.

Ţinând seama de propunerile Comisiei sinoda- 
le pentru canonizarea sfinţilor români formulate 
pe temeiul argumentelor prezentate şi pe acordul 
Sinodului Mitropolitan al Mitropoliei Munteniei 
şi Dobrogei;

în urma lămuririlor Preafericitului Părinte Patri- 
arh Daniel cu privire la stabilirea datei de pomenire 
a Cuviosului Dionisie Exiguul, la 1 septembrie, ca 
întemeietor al erei creştine, a consultării Plenului 
Sfântului Sinod şi la propunerea Comisiei teologice, 
liturgice şi didactice, Sfântul Sinod a hotărât:

-  ia act de rezultatul cercetării şi examinării 
Comisiei sinodale pentru canonizarea sfinţilor 
români şi aprobă canonizarea Sfântului Cuvios 
Dionisie Exiguul, stabilindu-i ziua de prăznuire 
la 1 septembrie;

-  aprobă să fie înscris în calendar cu cruce nea- 
gră simplă, ca sfânt cu Polieleu, înaintea sfinţilor 
deja înscrişi în calendar în ziua respectivă;

-  aprobă textele liturgice în cinstea lui (Tropar, 
Condac, Sinaxar) -  anexate prezentei hotărâri;

-  aprobă icoana zugrăvită în cinstea lui, aşa 
cum s-a prezentat Sfântului Sinod;

-  aprobă ca biserici şi mănăstiri, care se vor 
zidi, să poarte hramul acestui sfânt;

-  îndatorează Arhiepiscopia Bucureştilor să 
întocmească şi să înainteze aprobării Sfântului Si- 
nod, cu avizul Sinodului Mitropolitan al Mitropoliei 
Munteniei şi Dobrogei, Slujbele Vecerniei, Utreniei 
şi Acatistul Sfântului Cuvios Dionisie Exiguul;

-  îndatorează Comisia sinodală pentru canoni- 
zarea sfinţilor români să întocmească şi să supună 
aprobării proiectul Tomosului pentru proclamarea 
canonizării Sfântului Cuvios Dionisie Exiguul;

-  adresează Preafericitului Părinte Daniel rugă- 
mintea de a rândui măsurile necesare pentru organi- 
zarea şi desfăşurarea ceremoniilor religioase pentru 
proclamarea Sfântului Cuvios Dionisie Exiguul.

Procesul-verbal al Comisiei sinodale pentru 
canonizarea sfinţilor români în legătură cu 

״ *** adresa nr. 5112/2008 a Mitropoliei Munte- 
niei şi Dobrogei, cuprinzând hotărârea Sinodului 
mitropolitan din 19 iunie 2008, cu propunerea 
de canonizare a Mitropolitului Iachint al Ţării 
Româneşti (28 octombrie).

Din dosarul prezentat reiese că, în sprijinul 
solicitării formulate, Mitropolia Munteniei şi 
Dobrogei, cu adresa nr. 5112/2008, a înaintat la 
Patriarhia Română argumentele pentru canoni- 
zarea Mitropolitului Iachint al Ţării Româneşti, 
textele liturgice (Tropar, Condac, Sinaxar), precum 
şi icoana acestuia, care au fost avizate de Sinodul 
Mitropolitan al Mitropoliei Munteniei şi Dobrogei 
în şedinţa din 19 iunie 2008.

în conformitate cu prevederile statutare bise- 
riceşti în vigoare (art. 14, lit. d; art. 113, lit. b) şi

Referatul Sectorului teologic-educaţional nr. 
1924/1008 privind înfiinţarea unui ״Birou 
de catehizare a tineretului", în vederea dez- 

voltării proiectului Hristos împărtăşit copiilor
în urma discuţiilor în plen şi la propunerea 

Comisiei Teologice, Liturgice şi Didactice, Sfântul 
Sinod a hotărât:

-  ia act cu aprobare de înfiinţarea Biroului 
de catehizare a tineretului, în cadrul Sectorului 
teologic educaţional al Patriarhiei Române;

-  la nivelul fiecărei eparhii din ţară şi din 
străinătate se va înfiinţa un birou de catehizare a 
tineretului, coordonat de un inspector, responsa- 
bil cu reorganizarea catehezei parohiale;

-  aprobă curriculum-ul biblic ״Hristos împăr- 
tăşit copiilor" ca suport de curs pentru catehiza- 
rea tinerilor din parohie;

-  recomandă intensificarea activităţii catehe- 
tice în parohiile din ţară şi din străinătate, ca o 
necesitate permanentă în misiunea preoţească.

-  activitatea catehetică va constitui unul din 
criteriile de promovare a personalului clerical.

Referatul Sectorului teologic-educaţional nr. 
2289/1008, cu privire la organizarea Con- 
cursului Naţional de Creaţie Literară ,/ínul 

Jubiliar al Sfintei Scripturi şi al Sfintei Liturghii".
Obiectivele concursului sunt aniversarea şi 

evocarea unor momente importante din istoria cui- 
turală religioasă a ţării: 500 de ani de la tipărirea, în 
limba slavonă, a Liturghierului lui Macarie (1508), 
360 de ani de la tipărirea Noului Testament de la 
Bălgrad (1648) şi 320 de ani de la tipărirea Bibliei 
de la Bucureşti (1688); încurajarea citirii cărţilor 
Sfintei Scripturi de către copii şi tineri; încurajarea 
participării copiilor şi tinerilor la Sfânta Liturghie; 
înţelegerea importanţei Sfintei Liturghii la nivel 
personal şi comunitar; identificarea şi promovarea 
talentelor literare în domeniul religios.

în urma discuţiilor în plen şi la propunerea 
Comisiei Teologice, Liturgice, Didactice, Sfântul 
Sinod a hotărât:

-  ia act de organizarea Concursului Naţional de 
Creaţie Literară ״Anul Jubiliar al Sfintei Scripturi 
şi al Sfintei Liturghii";

-  Sectorul teologic-educaţional al Patriarhiei 
Române va organiza anual un concurs naţional 
de creaţie religioasă.

Referatul Sectorului teologic-educaţional 
nr. 1568/2008, cu privire la revizuirea 
programelor şcolare pentru clasele I-X1I, la 

disciplina Religie.
în urma discuţiilor în plen şi la propunerea 

Comisiei Teologice, Liturgice şi Didactice, Sfântul 
Sinod a hotărât:

-  ia act de descongestionarea şi revizuirea 
programelor şcolare pentru clasele I-Xll, la dis- 
ciplina Religie;

-  sectorul teologic-educaţional al Patriarhiei 
Române va urmări aprobarea programelor şco- 
lare pentru clasele I-XII, la disciplina Religie, de 
către Ministerul Educaţiei, Cercetării şi Tineretu- 
lui şi va informa centrele eparhiale în momentul 
intrării acestora în vigoare;

-  în perioada vacanţelor şcolare, profesorii de 
la seminariile teologice, împreună cu profesori de 
Religie, de Limba şi Literatura Română şi de Isto- 
rie, vor organiza seminarii, colocvii şi concursuri 
pe teme cultural-artistice, de istorie naţională şi 
folclor, în vederea apărării şi promovări valorilor 
naţionale româneşti.

Procesul-verbal al Comisiei sinodale pen- 
tru canonizarea sfinţilor români în legătură 
cu adresa nr. 5113/2008 a Mitropoliei 

Munteniei şi Dobrogei cuprinzând hotărârea 
sinodului mitropolitan din 19 iunie 2008, cu 
propunerea de canonizare a Cuviosului Dionisie 
Exiguul (1 septembrie).

Din dosarul prezentat reiese că, în sprijinul 
solicitării formulate, Mitropolia Munteniei şi 
Dobrogei, cu adresa nr. 5113/2008, a înaintat 
la Patriarhia Română argumentele pentru ca- 
nonizarea Cuviosului Dionisie Exiguul, textele 
liturgice (Tropar, Condac, Sinaxar), precum şi 
icoana acestuia, care au fost avizate şi însuşite de 
Sinodul Mitropolitan al Mitropoliei Munteniei şi 
Dobrogei, în şedinţa din 19 iunie 2008.

în conformitate cu prevederile statutare bi- 
sericeşti în vigoare (art. 14, lit. d); art. 113, lit. b) 
şi ale Metodologiei de cercetare a propunerilor de 
canonizare sau înscriere a sfinţilor în calendarul 
Bisericii Ortodoxe Române aprobate prin hotă
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reportaje, descrieri, pe care le publică în 
diverse ziare şi reviste italiene. Evident 
că şi albumul de care vorbim, scris în 
italiană şi română, cu o prefaţă de Î.P.S. 
Laurenţiu Streza, arhiepiscopul Sibiului 
şi mitropolitul Ardealului, şi cu o mărtu- 
riea  pr. prof. Dorin Oancea, fiul ctitorului 
Muzeului de Icoane pe Sticlă de la Sibiel, 
reprezintă tot o mărturie de suflet despre 
România, m ărturie binevenită în contex- 
tul în care, din nefericire, trăitori de pe 
aceste meleaguri dau prilejuri de scandal 
şi faimă rea în Italia.
Lansarea albumului s-a bucurat de o at- 
mosferă de entuziasm şi prietenească ra- 
portare a unui restrâns, dar select public, 
Ia persoana unui ziarist şi om de cultură 
din Italia, prieten sincer al României.

Maggiore, din sec. XII-XVI. A stud iat 
Filosofia şi Teologia (aceasta este tradi- 
ţia învăţăm ântului teologic Ia catolici: 
cursul de Filozofie prem erge celui de 
Teologie) la Universităţile din Napoli şi 
Roma. Ulterior, şi-a luat o licenţă şi în 
Ierusalim, lucrând în prezent ca ziarist la 
cotidianul ״L'Eco di Bergamo". Vizitează 
România din 2002, făcând popasuri în 
Maramureş, Bucovina (cu m ănăstirile 
sale) şi Transilvania (cu Sibiul, Sibielul, 
dar şi Clujul). Impresia sa despre Romă- 
nia: ״de neuitat, puternică, aprofundată 
în timp. România are un patrimoniu de 
cultură, civilizaţie, natură enorm, bogăţii 
(ale românilor, n.n.) cu totul necunoscute 
în Italia". El se străduieşte să prezinte 
aceste valori rom âneşti prin articole,

Icoanele pe sticlă din Sibiel -  Acesta este 
titlul unei cărţi-album despre ״Icoanele 
pe sticlă de la Sibiel". Autorul cărţii (al- 
bumului) este ziaristul italian Giovanni 
Ruggeri, pe care îl putem onora cu titlul 
de prieten al României, pentru că ne ono- 
rează el însuşi cu prietenia sa. Albumul 
a fost lansat în ziua de 8 iulie 2008 în 
foaierul corpului B al Bibliotecii ASTRA, 
din Sibiu, prilej cu care Giovanni Ruggeri 
a citit, cu intonaţie marcată de respect 
pen tru  limba rom ână, tex tu l acestui 
articol, pe care, cu acordul său, ne-am 
permis să-l publicăm.
Dar cine este Giovanni Ruggeri? Un om 
tânăr (are 42 de ani), care locuieşte la 
Bergamo, oraş din nordul Italiei (Lom- 

: bardia), cu vestita biserică Santa Maria

Zosim Oancea. Inteligenţa, blândeţea, înţelepciunea, profunda 
religiozitate a acestui om au fost şi sunt perm anent pentru mine 
o m ărturie de mare valoare: mai mult, să nu vi se pară exagerat 
dacă spun că istoria icoanelor pe sticlă ale Transilvaniei este 
extraordinară, dar şi mai nem aipom enite sunt m ărturia de 
credinţă a Părintelui Zosim şi opera realizată de el şi de oame- 
nii din Sibiel. Acestea fiind spuse, e de datoria noastră să fim 
conştienţi că nici cele mai frumoase şi mari realităţi nu pot trăi 
din venituri, pentru că nimănui şi la nimic nu־i este suficientă 
originea extraordinară pentru a־i fi asigurat viitorul. în acest 
sens, permiteţi-mi -  ca prieten adevărat şi deci sincer -  să vă 
adresez o dublă invitaţie.

Cea d in tâ i es te  că tre  Biserica Or- 
todoxă din Sibiu -  care poartă  astăzi 
responsab ilita tea  d irectă  a Muzeului 
-  deci îna ltp reasfin ţitu lu i M itropolit, 
consilierilor săi şi bineînţeles parohului 
din Sibiel: Muzeul are mare nevoie de 
a fi m odernizat, îm bunătăţit din punct 
de vedere al instalaţiilor şi structurilor 
sale, începând de exemplu cu încălzirea, 
sistemul de iluminat, susţinerea perso- 
naiului care lucrează aici (şi mă gândesc 
la un com puter, o conexiune in ternet 
etc.). Este de o maximă im portanţă să 
fie făcut orice efort de organizare pentru 
a asigura Muzeului resursele necesare 
pentru a־l aduce la înălţimea bogăţiei pe 
care o adăposteşte: astăzi şi nu acum 20 

de ani, epocă în care era remarcabil ceea 
ce a realizat Părintele Zosim!

A doua invitaţie se adresează locuito- 
rilor Sibielului şi responsabililor adminis- 
traţiei publice locale: este absolut necesar 
ca toţi, începând cu cei care asigură găz- 
duirea turiştilor (pensiuni, hoteluri etc.), 
să fie conştienţi că o creştere a satului - şi 
deci chiar dezvoltarea economică a fami- 
liilor şi a întregii comunităţi -  nu se poate 
în tâm pla sep ara t de Muzeu sau chiar 

neglijând Muzeul. Satul Sibiel trebuie neapărat să fie implicat în 
susţinerea şi promovarea Muzeului său -  subliniez: a Muzeului 
său -  nu doar pentru a cinsti memoria înaintaşilor care au dat 
Muzeului ani de trudă, atunci când viaţa era mult mai dură decât 
astăzi, ci pentru a-şi asigura lor şi fiilor lor un viitor cu atât mai so- 
lid cu cât Muzeul va fi în centrul atenţiei şi colaborării lor. Să nu-şi 
facă nimeni iluzii: cu cât creşte mai mult Muzeul, cu a tâ t creşte 
Sibielul, cu cât Muzeul este mai neglijat, cu atât Sibielul riscă în 
câţiva ani să vadă oprindu-se sau chiar dizolvându-se creşterea 
de acum. Trebuie să fim în mod clar conştienţi: adevărata bogăţie 
a Sibielului este una singură, este Muzeul său. Natura, pensiunile, 
barurile, casele de vacanţă, infrastructurile sunt condiţii absolut 
necesare pentru promovarea turismului şi susţinerea economiei 
familiilor din sat, dar ele singure nu garantează nimic. Permi- 
teţi־mi, cu o prietenească sinceritate, să v-0 spun ca unul care 
iubeşte şi cunoaşte bine România, care iubeşte şi cunoaşte şi mai 
bine Sibielul: dacă ar fi vorba doar de natură şi agroturism, în 
România am putea găsi o mie de locuri încă mai frumoase decât 
Sibielul. Acest lucru nu se discută şi este bine să fim conştienţi 
de acest lucru, fără a ne face iluzii. Dar niciun alt sat -  repet, 
niciun alt sat -  nu are ceea ce are Sibielul: Muzeul de icoane pe 
sticlă. Este astfel de o importanţă şi necesitate vitală ca satul să 
nu uite Muzeul. Şi mai mult: e nevoie ca satul să promoveze activ 
Muzeul, în orice mod. Fiecare casă, fiecare pensiune ar trebui să 
fie o evocare şi o invitaţie continuă la Muzeu, la icoanele sale, la 
tradiţiile caracteristice zonei. (Pentru că) Muzeul este viaţa din 
Sibiel, este adevăratul său viitor.

Sincer, este o onoare pentru mine să am posibilitatea de a fi cu 
dvs., de a fi întâmpinat de dvs. Consider că este o onoare încă şi mai 
mare să primesc de la dvs. atenţia şi permisiunea de a mă putea 
exprima cu deschiderea unei prietenii autentice şi reciproce.

Bunătatea, credinţa, măreţia Părintelui Zosim şi a operei sale 
sunt exemplul şi lumina care ne însoţesc. Pornind de la memoria 
sa, în limita posibilităţilor mele, consideraţi-mă întotdeauna Ia 
dispoziţia dvs. Vă mulţumesc.

Giovanni Ruggeri

Aspectele teologice, culturale şi istorice legate de icoanele 
pe sticlă din Transilvania şi de Muzeul din Sibiel au fost 

prezentate elocvent de cei care m-au precedat, cu mult mai 
multă autoritate şi competenţă decât aş fi făcut-o eu. în ceea 
ce mă priveşte, mă voi limita la o m ărturie personală.

Realizarea acestei cărţi a izvorât, aşa cum bine ştiu prietenii 
mei italieni şi români, din profunda încântare şi apreciere pe 
care mi-a produs-o Muzeul de icoane pe sticlă încă de la prima 
mea vizită la Sibiel în 2003. Nu-i nevoie să fii specialist în artă 
sau icoane -  şi acesta este cazul meu -  pentru a fi sensibil la 
fascinaţia pe care o exercită această extraordinară pagină de artă 
şi credinţă. Şi este desigur o datorie morală să cinsteşti, cu mij- 
bacele de care dispunem noi astăzi, marea 
operă realizată de Părintele Zosim Oancea 
şi de locuitorii Sibielului în ani mult mai 
grei decât cei de acum. Din acest punct de 
vedere, această carte -  fruct al unei mari 
străduinţe de realizare, fie-mi îngăduit să 
o spun cu o modestie sinceră şi cu o egală 
francheţe -  vrea să fie semnul unei profun- 
de recunoştinţe a marilor valori culturale 
şi religioase exprimate de poporul român 
şi un gest personal de a mulţumi şi onora 
memoria celui pe care nu mă sfiesc să-l 
numesc un uriaş -  al credinţei, al culturii, 
al bunătăţii: Părintele Zosim Oancea.

Pe baza acesto r prem ise, vreau să 
atrag atenţia asupra a trei aspecte, pe 
care le consider foarte importante.

în  prim ul rând, aspectul pe care îl 
exprim  în ca lita tea  m ea de ce tă ţean  
italian. Din cauza unor responsabilităţi 
care nu a p a rţin  do ar unei p ă r ţi sau 
alteia, România suferă astăzi de o seri- 
oasă criză de imagine în opinia publică 
italiană, la aceasta participând adesea şi 
mass-media am belor ţări. Şi totuşi, când 
eu, bazându-mă şi pe credibilitatea mea 
personală pe care o pot valorifica pe lân- 
gă colegii şi cititorii din ţara mea, prezint 
istoria Sibielului, găsesc întotdeauna la cel care mă ascultă o 
m are atenţie, interes şi încântare, căci ceea ce este frumos şi 
bun are prin el însuşi puterea de a convinge, a trece dincolo de 
prejudecăţi, a determina participare. Din acest punct de vedere, 
ar fi pentru mine un motiv de extremă mulţumire să sper că, 
deşi mică, această carte ar putea confirma instituţiilor publice 
rom âne ca şi întreprinzătorilor privaţi români convingerea 
concretă că promovarea României şi a imaginii sale în străi- 
nătate poate da naştere unor expresii de m are valoare, interes 
şi eficienţă dacă se munceşte serios la valorizarea imensului 
patrim oniu de cultură, istorie şi trad iţii al ţării, începând, 
dacă doriţi, cu Transilvania. Prejudecăţile şi polemicile nu se 
depăşesc prin alte prejudecăţi şi polemici, ci prin cunoaşterea 
valorilor pe care un popor le exprimă. Şi -  subliniez -  pe care 
le prezintă şi le face cunoscute.

Al doilea aspect, pe care îl exprim în calitatea mea de zia- 
rist. După câţiva ani de activitate în acest domeniu, sunt ferm 
convins că turismul inteligent -  plăcut şi instructiv în acelaşi 
timp -  este o ocazie excepţională de cunoaştere şi întâlnire 
între persoane şi culturi, ca şi de dezvoltare economică a unei 
ţări. România deţine un patrimoniu excepţional de valorificat 
din punct de vedere turistic iar oraşul şi regiunea Sibiului au 
dovedit că au o conştiinţă la înălţimea situaţiei, începând cu 
marea operaţiune din 2007 ״Sibiu capitală europeană a culturii”, 
ca şi în realizarea unor infrastructuri, printre care noul aeroport 
este una din ״culmile de diam ant”. Mi se pare de datoria mea 
să-mi exprim public aprecierea pentru munca responsabililor 
administraţiei locale în acest domeniu şi să insist să continue 
hotărât în realizarea acelor condiţii de infrastructură şi de 
promovare de care turismul la scară internaţională are nevoie 
pentru a funcţiona.

în al treilea şi ultim rând, un aspect pe care îl exprim ca 
prieten al Sibielului şi al Muzeului. Cea mai mare descoperire 
pe care am făcut-o în timpul cercetărilor legate de realizarea 
cărţii a fost întâlnirea -  fie chiar numai prin m ărturia scrieri- 
lor sale şi a celor care l-au cunoscut de aproape -  a Părintelui

Giovanni Ruggeri

Icoanele pe sticlă 
din Sibiel
Prefaţă I.P.S. Dr. Laurenţiu Streza 
Postfaţă Pr. Prof. Dorin Oancea

2008 -  Anul Andrei Şaguna

ANDREI ŞAGUNA 
-  omul peste vremuri

Anul 2008, precum se ştie, este anul omagial închinat 
mitropolitului Ardealului Andrei Şaguna. în cuprinsul 

lui au loc manifestări comemorative, slujbe de pomenire, se 
alcătuiesc volume speciale, toate acestea cu un singur scop, şi 
anume aducerea în vie memorie a faptelor celor mari şi nepieri- 
toare ale marelui mitropolit Andrei Şaguna la împlinirea a 135 
de ani de la moarte şi a 200 de ani de la naşterea sa.

Mitropolitul Andrei a fost mare pentru că vremurile pe care 
le-a trăit au fost mari şi ele prin greutăţile ce i le-au pus înainte, 
l-au obligat pe acesta să fie cu adevărat mare.

Vremuri grele a trăit Şaguna încă de la venirea sa în Ardeal 
ca vicar în anul 1847.

După moartea episcopului Vasile Moga originar din Sebeş- 
Alba, lucrurile în cuprinsul Eparhiei Ardealului s-au înrăutăţit. 
Ele erau tulburi chiar din vrem ea episcopatului lui Vasile 
Moga care, biruit de ele, n-a putut fi la înălţimea unui păstor 
sufletesc.

Nepoţii şi rudele sale se am estecau to t mai m ult în tre- 
burile eparhiei, preoţim ea era dezbinată, protopopii dirijau 
lucrurile bisericeşti după bunul lor plac, poporenii erau şi ei 
dezorientaţi, iar propaganda romană şi greco-catolică era în 
plină expansiune.

în astfel de vremuri deloc prielnice a venit în Ardea), trimis 
de mitropolitul sârb Iosif Raiacici, arhimandritul Andrei Şaguna, 
fost egumen la mănăstirea sârbească Covil.

Din câteva scrisori ale lui Şaguna către Raiacici se desprind 
toate greutăţile şi împilările pe care acesta le avea de îndurat 
la venirea sa ca vicar în Ardeal.

El povesteşte chiar deznădejdea ce l-a cuprins în faţa acestor 
stări de fapt ce-i îngreunau foarte mult munca şi strădania sa în 
punerea pe făgaşul normal a vieţii bisericeşti din Eparhie.

Moştenirea lăsată de Moga pe tărâm bisericesc şi şcolar este 
zugrăvită în toată gravitatea şi complexitatea ei.

Scrisorile amintite au fost publicate de către prof. Silviu Dra- 
gomir în ״ Balcanica" (Bucureşti, 1943) în limba lor originală şi 
au fost traduse în 1947 de către regretatul prof. Teodor Bodogae 
la Sibiu şi publicate în Revista Teologică nr. 1-4/1947.

Astfel în tr-0 scrisoare către mitropolitul Raiacici la 14/2 
feb. 1847, Şaguna îi descrie acestuia situaţia grea în care se afla 
Biserica Ortodoxă din Ardeal când episcopul Vasile Moga a fost 
supus unor umilitoare îndatoriri faţă de stăpânire. Proiectul de 
reorganizare a Consistoriului din Ardeal -  arată Şaguna -  a fost 
încredinţat nu episcopului cum era firesc, ci la două persoane 
de altă confesiune (uniată) Samuil Pop şi Áron Budai.

Astfel stând lucrurile, episcopul deja bolnav era o simplă 
unealtă în mâinile protopopilor care făceau legea în teritoriu.

 Răposatul (Vasile Moga) ştia de tot puţine lucruri despre״
Biserică, căci n-a băgat de seamă nici aceea că trebuie să hiro- 
tonisească după rânduielile bisericeşti pe protopopi, încât toţi cei 
40 de protopopi care sunt azi încă în viaţă n-au fost promovaţi 
bisericeşte după cum, de altfel, şi consilierii consistoriali au fo st 
instituiţi to t neregulamentar. Pretutindeni aceeaşi neorânduială” 
-  observă cu amărăciune Şaguna.

în tr-0 altă scrisoare adresată aceluiaşi mitropolit sârb şi 
datată 3 iunie 1847, Şaguna îşi exprimă durerea asupra stărilor 
de fapt din Biserica ardeleană.

El am inteşte de preoţii eparhiali ״din care puţini sunt de 
treabă iar răi şi netrebnici cât de mulţi" şi dă exemplul unui 
astfel de preot care persecutat fiind de uniţi a trecut la aceştia 
cu parohie cu tot neştiind că ״slujise fără să ştie pe ascuns ca 
unealtă de machinaţie a uniţilor". Un altul pentru a nu se mai 
duce la Arad în vederea hirotoniei şi unde trebuia să chel- 
tuiască mulţi bani s-a dus la Blaj şi s-a hirotonit preot acolo 
trecând cu parohie cu to t la uniaţie. Şaguna zugrăveşte patetic 
greutăţile pe care le întâmpină atunci când rămâne o parohie 
vacantă şi când candidaţii ״clerici" trebuie să meargă până la 
Arad în vederea hirotoniei iar acolo cheltuielile erau enorme: 
taxă pentru Consistor 300 de florini, taxă de 6 florini pentru 
episcopul care liturghisea, etc.

E o neorânduială, o inconştienţă şi neruşinare fa״ ţă  de oameni 
ca şi care altele nu s-au mai auzit. Mi se roşesc urechile. Mă mir 
şi îmi pare râu că până acum n-am făcu t raport forurilor mai 
înalte despre toate aceste abuzuri" -  conchide el.

Legat de o eventuală alegere ca episcop al lui, Şaguna spune: 
personal am slabă nădejde de a f״ i  ales căci multe elemente sunt 
împotriva mea, mai bine zis împotriva noastră şi nici nu pot crede 
să se permită Bisericii noastre răsăritene, azi a tâ t de decăzută, 
să mai ajungă în mâini sănătoase ale unei conduceri înţelepte 
şi să mai fie  reînviată după ce a căzut într- 0  prăpastie a tât de 
mare. Eu bucuros m-aş oferi la aceasta, dar şi mai bucuros m-aş 
retrage". Descrie apoi starea jalnică a şcolilor ״poporale", care 
sunt ״fără nici o ordine şi rânduială." Dascălii ״sunt oameni 
simpli, fără ştiinţă de carte, care citesc şi scriu în mod scandalos 
şi sunt cu totul nevrednici", iar copiii frecventează şcoala doar 
iarna, în rest fiind folosiţi la muncile câmpului.

(continuare în p. 7)
t  Dr. VISARION BĂLŢAT 

Episcopul Ţuicii
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I n  m e m ó r i á m

f  P r e o t u l  D r .  I u l i u  I ş a

în dimineaţa zilei de 17 august 2008 inima preotului Iuliu 
Işa a încetat să mai bată.

Figură distinsă între preoţii braşoveni, fost profesor la Liceul 
 ,Andrei Şaguna” din Braşov, vestit predicator al Evangheliei״
dotat cu o ascuţită inteligenţă, o bunătate şi răbdare fără mar- 
gini, preotul Iuliu Işa lasă, prin plecarea sa, un gol în sufletele 
celor care l-au cunoscut şi l-au preţuit.

S-a născut la 28 iulie 1911, în localitatea Elisabeta din Ungă- 
ria, unde tatăl său era angajat la Căile Ferate. în timpul Primului 
Război Mondial tatăl său a fost transferat la Blaj, astfel că şi fiul 
său va urma cursul inferior al liceului ״Sf. Vasile” din Blaj. în 
continuare a studiat la Seminarul Teologic din Sibiu, pe care l-a 
absolvit ca şef de promoţie, în 1931. Fostul mitropolit Nicolae 
Bălan l-a îndrum at către Facultatea de Teologie din Cernăuţi 
unde şi-a luat licenţa în anul 1934. Tot la acea vestită facultate 
va obţine doctoratul în Teologie.

în septem brie 1936 este num it profesor de religie la liceul 
 -Sf. Vasile” din Blaj iar în anul 1938 a absolvit Seminarul Pe״
dagogic al Universităţii din Cluj, avându-1 ca îndrum ător pe Pr. 
Prof. dr. Sofron Vlad. în 1939 s-a căsătorit cu fiica unor corner- 
cianţi din Sibiu, Maria Circa şi a fost hirotonit preot, în catedrala 
Reîntregirii din Alba-Iulia, de către episcopul militar Partenie 
Ciopron. în 1942 este transferat de mitropolitul Nicolae Bălan 
la liceul ״Andrei Şaguna” din Braşov şi numai după un an a fost 
numit preot-paroh la biserica ״Sf. Nicolae" din Braşov.

Mitropolitul Ardealului Nicolae Colan i-a încredinţat sarcina 
înfiinţării unui muzeu pe lângă biserica Sf. Nicolae, fapt ce s-a 
concretizat în anul 1961. Pentru strădaniile sale Patriarhul 
Justinian i-a conferit titlul de protopop onorific, iar în 1970 
mitropolitul dr. Nicolae Mladin l-a hirotesit iconom stavrofor.

în anul 1977 a ieşit la pensie.
Părintele Iuliu Işa a modelat suflete şi a consolidat conştiinţe 

vrednice de Evanghelia lui Hristos. Munca sa a fost cu adevărat 
o înaltă misiune şi râvna sa un sacerdoţiu.

Slujba înm orm ântării a fost oficiată în biserica ״Sf. Nicolae" 
din Braşov de către un sobor de 19 preoţi. După oficierea 
rânduielii înm orm ântării preoţilor, au luat cuvântul Părintele 
Vasile Prodea şi preotul loan Herda. Scrisoarea de condoleanţe 
a înalpreasfinţitului Mitropolit dr. Laurenţiu Streza a fost citită 
de secretarul protopopiatului Braşov. Făcându-se ocolirea 
tradiţională a sfintei biserici, trupul părintelui a fost dus în 
cimitirul parohiei. Amintirea preotului Iuliu Işa va răm âne 
pururea vie în inimile celor care l-au cunoscut şi s-au împăr- 
tăşit de dragostea lui.

Dumnezeu să-l odihnească în pace cu aleşii săi!

Prot. Vasile PRODEA

Andrei Şaguna -  omul peste vremuri
(urmare din p. 6)

La 5 oct. 1847, Şaguna îi scria mitropolitului Raiacici că în 
urm a vehiculării numelui său printre candidaţii la postul de 
episcop în Ardeal, împotriva sa s-au ridicat ״două feluri de duş- 
mani: unii dinăuntrul Bisericii noastre, ceilalţi din afara ei". între 
cei dintâi am inteşte ״clica Iui Moga" care aţâţa preoţimea şi pe 
protopopi împotriva lui pe motiv că ״e străin iar nu ardelean."

De cealaltă parte este episcopul unit care caută să împiedice 
alegerea de episcop sau s-o amâne cu gândul că mulţi ortodocşi 
vor trece astfel la uniţi. La fel episcopul romano-catolic la unison 
cu cel unit îl denigrau pe Şaguna ca fiind ״om orgolios şi pornit 
contra celorlalte confesiuni."

La toate acestea el aminteşte iarăşi de situaţia dezastruoasă 
a Bisericii ardelene concluzionând: ״e o situaţie proastă, mai 
proastă nici n-ar putea fi"  şi se întreabă retoric ״Cade-se să venim 
în ajutor acestui popor. Dar prin ce mijloace s-ar putea face o astfel 
de treabă? Aceasta e problema cea dintâi şi cea din urmă." Şi răs- 
punsul îl dă tot el socotind că ״cea mai bună soluţie cred că este 
instituirea cât mai grabnică a unui episcop întrucât al Aradului e 
grav bolnav şi nu mai poate hirotoni şi apoi şi altfel e şi tare greu 
pentru clericii de aici să meargă pentru hirotonie până Ia Arad."

După confirmarea sa ca episcop la 5 feb. 1848, Şaguna îi 
scrie o scrisoare m itropolitului sârb în care îi m ulţum eşte 
pentru ajutorul dat în alegerea sa şi-i făgăduieşte că doreşte: 
 să îndrumez şi voi îndruma această eparhie a mea nu după״
voia sau pasiunea mea, ci numai conformăndu-mă dispoziţiilor 
canonice şi trebuinţelor pe care le reclamă situaţia deosebită în 
care se află Biserica noastră.”

Şi într-adevăr s-a şi ţinut de cuvânt, ridicând Biserica ar- 
deleană din starea grea în care se afla înzestrându-0 cu atâtea 
şi atâtea aşezăminte bisericeşti, culturale şi filantropice care 
durează până astăzi.

Din parcurgerea acestor scrisori ale lui Şaguna ne putem 
face o impresie amplă asupra grelei situaţii pe care el a găsit-o 
la venirea în Ardeal, dar şi a muncii titanice ce a depus-o pe 
toate planurile ca Biserica ardeleană să ocupe locul ce-1 merita 
dintotdeauna în viaţa şi cultura poporului român. Astfel că la 
moartea sa în 1873 el lasă o moştenire aleasă, o Biserică pu- 
ternică, o Şcoală românească înfloritoare, şi această moştenire 
şaguniană a fost continuată, amplificată şi păstrată de urmaşii 
săi în scaun până în zilele noastre.

EASCA PANORTODOXĂ

Participarea Sanctităţii Sale, Patriarhul Ecumenic Bartolomeu I 
la manifestările prilejuite de comemorarea a 1020 de ani de la 
încreştinarea principelui Vladimir al Kievului.

Pe data de 26 iulie a avut loc citirea mesajul Patriarhului Ecu- 
menic către poporul ucrainean, în prezenţa preşedintelui ţării, în 
piaţa arhiplină din faţa bisericii ״Sfânta Sofia" din Kiev. în cuvântul 
său, Sanctitatea Sa s-a referit la evenimentul ca atare al încreştinării 
principelui Vladimir al Kievului, spunând: ,Aceste manifestări desăr- 
bătoare constituie o exprimare concretă a recunoştinţei evlaviosului 
popor ucrainean faţă de măritul principe Vladimir pentru lupta sa in- 
terioară personală şi pentru înţeleaptă alegere a credinţei poporului 
său..." Patriarhul Ecumenic s-a referit la primirea creştinismului de 
către principele Vladimir sub influenţa Patriarhiei Ecumenice, fapt 
care certifică legăturile duhovniceşti dintre poporul evlavios ucrai- 
nean şi Biserica Mamă (Patriarhia Ecumenică). Alte teme prezente 
în discursul Sanctităţii Sale au fost cele legate de rolul Kievului de-a 
lungul veacurilor în asumarea, păstrarea şi mediatizarea moştenirii 
duhovniceşti bizantine şi a Tradiţiei Ortodoxe; relaţia dintre Biserică 
şi naţionalitate, dintre Biserică şi stat etc. Atunci când preşedintele 
Ucrainei l-a rugat pe Patriarhul Bartolomeu I să ia sub omoforul 
său Biserica Ortodoxă din Ucraina, Sanctitatea Sa a reuşit cu tact şi 
inspiraţie să depăşească această provocare.

în seara zilei de 26 iulie a ajuns la Kiev şi patriarhul Alexei al 
Il-lea al Moscovei, însoţit de către mitropolitul Chirii de Smolensk 
şi Kaliningrad, ca şi de numeroşi alţi ierarhi şi clerici din cuprin- 
sul Patriarhiei Moscovei. Odată ajuns la Kiev, patriarhul Alexei a 
declarat: ״Sper ca acest praznic să contribuie la unitatea şi pacea 
poporului şi a Bisericii". De la aeroport, delegaţia Patriarhiei 
Moscovei s-a îndreptat spre Mănăstirea Sfânta Lavră din Kiev, 
unde în faţa bisericii ״Adormirea Maicii Domnului” a avut loc o 
slujbă de Te-Deum în cinstea înaltului oaspete.

Ziua de 27 iulie a însemnat o zi istorică pentru Ortodoxie, o zi în 
care cu ocazia prăznuirii Sfântului Vladimir, Patriarhul Ecumenic 
şi Patriarhul Moscovei au slujit împreună după opt ani de zile, 
alături de ceilalţi întâistătători prezenţi, slujba Sfintei Liturghii, pe 
dealul Sfântului Vladimir din Kiev. în cuvântările lor, atât Patriarhul 
Bartolomeu I, cât şi întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Ruse şi-au 
exprimat satisfacţia şi mulţumirea înaintea lui Dumnezeu pentru 
faptul de a se afla alături în duh de prietenie şi colegialitate fraternă, 
subliniind împreună că prin încreştinarea principelui Vladimir 
al Kievului, credinţa ortodoxă s-a putut extinde din zona baltică 
până la extremele Răsăritului şi de la cele mai nordice mări până 
în deşertul Asiei Centrale, permiţând totodată poporului ucrainean 
şi ruşilor în genere să facă faţă vicisitudinilor istoriei.

în după masa zilei de 
27 iulie, în M ănăstirea 
Sfânta Lavră din Kiev au 
avut loc convorbiri per- 
sonale în tre  Patriarhul 
Ecumenic Bartolomeu I 
şi patriarhul Alexei al II- 
lea al Moscovei, întâlnire 
în cadrul căreia au fost 
discutate şi teme mai difi- 
cile ce ţin de relaţiile celor 
două Patriarhii. La finalul 
acestei întâlniri, Patriarhul 
Bartolomeu I a declarat:
,Am avut o întâlnire frăţească... întotdeauna este util să avem astfel 
de contacte şi convorbiri frăţeşti... Şi atunci când există probleme 
în relaţiile dintre Bisericile Ortodoxe, atunci cu atât mai mult este 
util dialogul... Cu dragul patriarh Alexei ne-am reînnoit decizia de a 
continua în duh de bunătate relaţiile dintre Constantinopol şi Mos- 
cova... Suntem cu toţii responsabili pentru unitatea panortodoxă 
şi pentru mărturia comună a Ortodoxiei în lume. în acest duh s-a 
derulat convorbirea noastră în Lavra Kievului şi îmi doresc ca condi- 
ţiile şi problemele să îi permită Preafericitului să participe la Sinaxa 
întâistătătorilor Bisericilor Ortodoxe, pe care Patriarhia Ecumenică 
o organizează în Fanar, în luna octombrie".

La rândul său, patriarhul Moscovei i-a mulţumit Sanctităţii Sale 
pentru împreuna slujire a Sfintei Liturghii, pentru convorbirile 
purtate, afirmând faptul că problemele pe care le întâmpină 
la nivel panortodox cele două Patriarhii trebuie rezolvate ״cu 
ajutorul şi prin metoda dialogului” prin delegaţii reprezentative 
ale ambelor Biserici.

în urma şedinţei 
Sfântului Sinod al Pa- 
triarhiei Ecumenice, 
din data de 23-25 iu- 
nie, în urma invitaţiei 
adresate de către pa- 
triarhul Alexei al II-lea 

al Moscovei şi de către preşedintele Ucrainei, dl. Viktor Yushchenko, 
în ceea ce priveşte reprezentarea Patriarhiei Ecumenice la come- 
morarea celor 1020 de ani de la încreştinarea ruşilor, prin accep- 
tarea creştinismului de către principele Vladimir al Kievului, s-a 
hotărât ca delegaţia ce urmează să se deplaseze la acest eveniment 
să fie condusă de către însuşi Patriarhul Ecumenic Bartolomeu I.

în perioada 8-11 iulie, o delegaţie a Patriarhiei Ecumenice con- 
dusă de către mitropolitul Emanuel al Franţei s-a deplasat la Kiev în 
scopul stabilirii celor mai amănunţite detalii legate de programul 
Patriarhului Ecumenic pe parcursul vizitei sale la Kiev. După cum se 
cunoaşte, de mai bine de 15 ani, în Ucraina există o autoprodamată 
 Biserică Autocefală a Ucrainei", cu foşti ierarhi care depindeau״
canonic de Patriarhia Moscovei, în paralel cu Biserica Ortodoxă 
condusă de către mitropolitul Vladimir al Kievului, Biserică cu sinod 
propriu aflat în comuniune euharistică cu Patriarhia Moscovei, sin- 
gura Biserică ucraineană considerată canonică în sânul Ortodoxiei. 
Unul dintre demersurile delegaţiei Patriarhiei Ecumenice a fost ca 
la manifestările prilejuite de comemorarea celor 1020 de ani de la 
încreştinarea principelui Vladimir să nu participe nici un ierarh al 
.Bisericii Ortodoxe" schismatice din Ucraina״

însăşi participarea Patriarhului Ecumenic la un eveniment de o 
asemenea anvergură a reprezentat un gest de maximă responsa- 
bilitate, dacă avem în vedere faptul că la evenimentul cu pricina a 
participat şi patriarhul Alexei al II-lea al Moscovei, care deşi a acor- 
dat Bisericii Ortodoxe din Ucraina păstorită de către mitropolitul 
Vladimir al Kievului un statut de quasi-autocefalie, nu ar fi pe deplin 
bucuros de posibilitatea recunoaşterii unei autocefalii depline pen- 
tru Biserica Ortodoxă din Ucraina de către Patriarhia Ecumenică. 
Dar ca de fiecare dată, prin cunoscuta-i abilitate diplomatică şi tact 
eclesial, Patriarhul Bartolomeu a reuşit să evite posibilele tensiuni 
şi să facă din acest moment o oportunitate de reluare în duh frăţesc 
a dialogului cu întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Ruse.

încă de la începutul lunii iulie fusese confirmată participarea 
altor întâistătători din Biserica Ortodoxă, cum ar fi: Preafericitul 
Părinte leronim al II-lea, Arhiepiscopul Atenei şi al întregii Grecii, 
Preafericitul Părinte Anastasie, Arhiepiscopul Tiranei şi al întregii 
Albanii, ca şi a Preafericitului Părinte Hristofor, Arhiepiscopul Cehiei 
şi al întregii Slovacii. Printr-0 hotărâre sinodală din luna iulie se 
confirma faptul că Biserica Ortodoxă a Ciprului nu dă curs favorabil 
invitaţiilor de a participa la evenimentul bisericesc de la Kiev.

în faţa unui grup de ziarişti ucraineni prezenţi la Fanar în 
data de 17 iulie, Patriarhul Ecumenic îşi exprima recunoştinţa 
faţă de preşedintele Ucrainei, dl. Viktor Yushchenko, ca şi faţă de 
patriarhul Alexei al II-lea al Moscovei pentru invitaţiile adresate, 
afirmînd: ״Nu avem ţinte sau criterii politice. Dorim să sărbătorim 
împreună cu voi, împreună cu poporul ucrainean, un moment 
istoric foarte important..."

într-0 scrisoare din data de 23 iulie adresată Patriarhului Ecu- 
menic Bartolomeu I şi semnată de către toţi cei şaisprezece membrii 
ai Sinodului Bisericii Ortodoxe din Ucraina în frunte cu mitropolitul 
Vladimir al Kievului se arată dorinţa fierbintea poporului ucrainean 
de a-l întâmpina pe Patriarhul Ecumenic, ca şi perceperea acestei 
aniversări ca pe o sărbătoare a unităţii Ortodoxiei. Sanctităţii Sale i 
se mai aduce în vedere schisma care separă credincioşii ortodocşi 
din Ucraina, ca şi statutul Bisericii Ortodoxe din Ucraina, un statut de 
quasi-autocefalie din anul 1991, în cadrul Patriarhiei Ruse.

Menţionăm faptul că preşedinţia Ucrainei a acordat o foarte mare 
importanţă vizitei Patriarhului Ecumenic Bartolomeu I la Kiev, întreg 
oraşul fiind împânzit cu afişe imense reprezentându-1 pe preşedintele 
ucrainean alături de Patriarhul Ecumenic. Interesant este faptul că 
însuşi preşedintele Ucrainei l-a întâmpinat pe Patriarhul Bartolomeu 
I la aeroport, fapt care nu s-a întâmplat nici măcar la vizita preşedin- 
telui George Bush la Kiev. Nu de aceeaşi întâmpinare s-a bucurat însă 
patriarhul Moscovei, căruia statul ucrainean nu i-a organizat nici o 
festivitate de primire, cu excepţia Bisericii Ortodoxe Ucrainene.

Patriarhul Ilie al II-lea al Georgiei a vizitat oraşele bombardate în urma 
conflictului ruso-georgian.

Georgiene, patriarhul Alexei al II-lea al Moscovei, ca şi mitro- 
politul Chirii de Smolensk şi Kaliningrad, responsabilul De- 
partam entului de Relaţii Externe al Patriarhiei Ruse au trimis 
telegrame de felicitare patriarhului de la Tbilisi. în telegrama 
mitropolitului Chirii se spunea printre altele: ״E foarte dificil 
să conştientizeze cineva, cum două popoare surori, precum 
cel al Rusiei şi al Georgiei, care au trăit veacuri îndelungate 
în pace, astăzi au între ele divergenţe militare... Nu trebuie 
să păstrăm  tăcerea! Suntem cu toţii chem aţi să împlinim 
versetul apostolic: ״Drept aceea, să urmărim cele ale păcii şi 
cele ale zidirii unuia de către altul” (Rom. 14, 19). în finalul 
mesajului său, mitropolitul Chirii şi-a exprimat speranţa în 
 deplina încetare a oricărei duşmănii între poporul ortodox״
rus şi cel georgian".

(Surse: www.romfea.gr,www.orthodox.org.ua,www.ec-patr.org, 
www.orthodoxie.com)

Dr. Ştefan TOMA

însoţit de către mitropolitul Da- 
niel de Abhazia, de numeroşi clerici 
şi medici, Preafericitul Părinte Ilie 
al II-lea al Georgiei a vizitat oraşul 
Gori, ca şi celelalte zone bombar- 
date pe parcursul conflictului ru- 
so-georgian. în catedrala din Gori, 
Preafericirea Sa s-a întâlnit cu arhi- 

episcopul Andrei de Gori, înconjurat de o mulţime de credincioşi 
ai eparhiei. Acolo, patriarhul Georgiei le-a împărţit celor prezenţi 
alimente şi haine. După aceasta, patriarhul georgian şi-a continuat 
vizita în eparhia păstorită de către arhiepiscopul Isaia de Tshin- 
vali, împărţind şi acolo ajutoare umanitare celor suferinzi în urma 
bombardamentelor. Pe întreaga durată a acestei vizite în Abhazia 
şi în Osetia de Sud, armata rusă şi-a asumat protecţia Preaferici- 
tului Părinte Ilie al II-lea şi a delegaţiei care l-a însoţit.

Menţionăm faptul că, pe data de 27 iulie, cu ocazia împlinirii 
a 45 de ani de slujire arhierească a întâistătătorului Bisericii
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TEOLOGIE
Şl SPIRITÜfiLITfITE ORTODOXA

TOMA PAVEL, Gândirea romanului, Editura Humani- 
tas, Bucureşti, 2008, 462 p.

Dintre apariţiile foarte recente ale Editurii Humanitás, 
Gândirea romanului a filologului Toma Pavel ne redescoperă 
savoarea studiului acrivic şi aproape enciclopedic, cum rar 
am putut descoperi în cercetarea actuală. Plecat în străină- 
täte pe la sfârşitul anilor 60׳, cu un doctorat obţinut la Ecole 
des Hautes Etudes en Sciences Sociales, Toma Pavel se impune 
în cercetarea de specialitate prin lucrările Lumi ficţionale 
(Harvard University Press, 1986, Minerva, 19.93), Mirajul 
lingvistic (Minuit, 1988, Univers, 1993), ״Povestiri filozofice 
(Univers, 1998), Arta îndepărtării (Gallimard, 1996, Nemira 
1999) şi A şasea lumină (Fayard, Polirom, 2004). Fiecare din- 
tre ele au descoperit, cititorului fidel, faţete noi ale gândirii 
filosofice în filologia contemporană, inspirate articulări ale 
unei culturi literare post-moderne.

Cartea aceasta, în traducerea inspirată a Mihaelei Mancaş, 
care reuşeşte, cum însuşi autorul scrie, să-l scoată pe românul 
Toma Pavel din ״consemnele limbii în care a fost scrisă", se 
voieşte, şi reuşeşte perfect, să joace rolul unei lentile epifa- 
nice, o reflecţie vie asupra situaţiei romanului, în condiţiile 
unui contrasens periculos: evoluţia către verosimilul social 
şi psihologic şi către modernism, mai apoi. Autorul însuşi 
exprimă scopul lucrării, din care reţinem: ״ Istoria romanului 
pe care o propun se îndepărtează de memoria voluntară şi 
selectivă care, în diverse epoci, a servit nevoile polemice ale 
noilor curente. Voi încerca, dimpotrivă, să scot în evidenţă 
caracterul tradiţional al trecutului romanului şi să subliniez, 
în interiorul valurilor succesive, care־i punctează dezvolta- 
rea, persistenţa trecutului.” (p. 27).

Distins în povestirea istoriei romanului, cu o fermitate 
estetică de admirat, cititorul de romane Toma Pavel ne invită, 
prin ״Transcendenţa normei" (pp. 51-141), ״Farmecul inte- 
riorităţii" (pp. 143-221), ״Naturalizarea idealului" (pp. 223- 
368) şi ,Arta detaşării" (pp. 371-418), la redescoperirea unei 
poveşti pe care autorul afirmă că ״nu este pur şi simplu istoria 
uneia dintre numeroasele mişcări ale spiritului universal 
(deşi în tr-0 oarecare măsură ar vrea să fie şi asta), ci aduce 
în scenă actori adevăraţi, în cazul de faţă autori de romane, 
actori ale căror proiecte, succese, neînţelegeri şi influenţe 
reciproce formează conţinutul acţiunii." (p. 419).

Ce impresionantă ar fi, din acest punct de vedere, realiza- 
rea unei istorii a teologiei, văzută prin prisma vieţii teologilor 
ce o scriu, cum, la noi, a reuşit, remarcabil, Doamna Lidia Stă- 
niloae, povestind viaţa Părintelui Dumitru Stăniloae. Ieşind 
din cadrele istoricului, menţinându-se în aria interiorităţii 
fermecătoare, în tr-0 simţită artă a detaşării.

TRAIAN UNGUREANU, Încotro duce istoria României, 
Editura Humanitás, Bucureşti, 20 0 8 ,1 8 7  p.

Pentru aceia care au citit, pe rând, Manifestul fotbalist, 
Războiul timpurilor. Declin occidental şi asediu islamic, Tehnica 
neputinţei la români şi Eroi şi jocuri populare, cartea aceasta, 
fals tratat de expertiză istorică, continuă savoarea şi pertinenţa 
formativă a unui excurs care, indiferent că ţine de frivolismul 
fotbalului sau încleştarea cu lumea islamului, fac din Traian 
Ungureanu una dintre cele mai interesante voci ale analizei 
istorice contemporane. Nici de astă dată cititorul nu va fi dez- 
amăgit. Pornind de la ideea că ştiind tot mai puţin din istoria 
naţională, înţelegem şi mai puţin din ea, marcaţi deci de un 
trecut necunoscut( pp. 7-120), identificând nenorocita falsitate 
a prezentului de astăzi, prin prisma analizării şmecherilor 
panoramici (pp. 121-150) şi deschizând eliberarea din fragi- 
litatea istoriei prin trei speranţe despre viitor (pp. 151-187), 
Traian Ungureanu pune pe masa de lucru a celui care vrea 
să regândească românismul un scurt tratat de reevaluare. El 
scrie: ״Cartea de faţă discută inerţia formidabilă care a devenit 
principalul autor de istorie românească. Direcţia istoriei noastre 
e dată de repetiţia somnambulică a câtorva reflexe care reapar 
dedesubtul orânduirilor şi societăţilor: indiferenţa faţă de trecut 
şi de cei aflaţi dincolo de raza familiei şi a clanului, frica de 
dispariţia şansei şi năvala asupra prilejului unic de înavuţire. 
Numai privit prin această lentilă poate fi  descifrat un prezent 
în care eroii, de la Monica Lovinescu la Corneliu Coposu, trec 
ß r ä  spor, memoria refugiată în case vechi e distrusă cu chef, 
iar lumea politică este sistematic ostilă reformatorilor. Această 
carte nu e semnătura din josul unei capitulări. Istoria României 
duce undeva, dar poate duce altundeva. în lumea reală, istoria 
se joacă. însă nimic nu va fi posibil ß r ä  un efort colectiv de 
conştiinţă şi educaţie, ß r ä  respectul critic pentru lucrurile care 
nu se mai văd, însă ne condiţionează" (p. 186).

Lectura cărţii va dumiri aceste concluzii, corecte inclusiv 
la nivelul istoriei Bisericii noastre.

M itropolitul LAURENŢIU

• Duminică, 13 iulie. A săvârşit Sf. Liturghie şi a ţinut un 
cuvânt de învăţătură la Biserica ״Sf. Proroc Ilie Tesviteanul" din 
localitatea Amnaş, jud. Sibiu. A oficiat şi slujba de binecuvântare 
a noii case parohiale.

• Luni, 14 iulie. A avut program de audienţe. A participat 
la şedinţa senatului Universităţii ״Lucian Blaga” din Sibiu. 
A prezidat şedinţa perm anenţei operative a Arhiepiscopiei 
Sibiului.

• Marţi, 15 iu lie. A prezidat comisia de exam inare ca- 
pacitate preoţească pen tru  candidaţii înscrişi în sesiunea 
iulie 2008.

• Miercuri, 16 iulie. A participat, în Sibiu, la şedinţa mem- 
brilor Fundaţiei Reconciliatio în sud-estul Europei.

• Joi, 17 iulie. înaltpreasfinţia Sa Dr. Laurenţiu Streza a 
participat la desfăşurarea examenului de admitere la Facultatea 
de Teologie ״Andrei Şaguna".

• Vineri, 18 iulie. A prezidat la sediul mitropolitan şedinţa 
Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Sibiului.

• Duminică, 20 iulie. înaltpreasfinţia Sa a slujit dumneze- 
iasca Liturghie la catedrala mitropolitană, inaugurând apoi noul 
sediu al Librăriei Arhidiecezane din curtea catedralei, pentru 
ca după aceea să participe la oficierea unei cununii.

• Luni, 21 iulie. A efectuat o vizită în eparhia Tesalonicului.
• Duminică, 27 iulie. înaltpreasfinţia Sa Dr. Laurenţiu Streza 

a participat la instalarea arhiepiscopului Craiovei şi mitropoli- 
tului Olteniei, Irineu Popa.

Pr. Drd. Cristian VAIDA

• Joi, 3 iulie. înaltpreasfinţia Sa Dr. Laurenţiu Streza a plecat 
din Australia, sosind la Chicago, în Statele Unite ale Americii.

• Vineri, 4 iulie. A participat la deschiderea Congresului Ar- 
hiepiscopiei Ortodoxe Române din Statele Unite ale Americii îm- 
preună cu înaltpreasfinţia Sa arhiepiscopul Nicolae Condrea.

• Sâmbătă, 5 iulie. Participă la sesiunile Congresului la 
care s-a hotărât, împreună cu Congresul Episcopiei de la Vatra, 
unirea celor două eparhii în vederea constituirii unei Mitropolii 
a românilor din Statele Unite ale Americii.

• Duminică, 6 iulie. La invitaţia înaltpreasfinţitului Nicolae, 
Arhiepiscopul Arhiepiscopiei Ortodoxe Române din America şi 
Canada, ÎPS Sa a participat la slujba de sfinţire a Bisericii ״Sf. 
îm păraţi Constantin şi Elena" din Chicago.

• Marţi, 8 -  Miercuri, 9 iulie. A participat la lucrările şe- 
dinţei Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

• Joi, 10 iulie. A participat la Târgovişte, la manifestările 
prilejuite de aniversarea a 500 de ani de la tipărirea Liturghie- 
rului lui Macarie, prima carte tipărită în ţara noastră.

• Vineri, 11 iulie. A prezidat şedinţa permanenţei operative 
a Arhiepiscopiei Sibiului. A prim it la sediul mitropolitan vizita 
venerabilului Colin Williams, secretarul general al Conferinţei 
Bisericilor Europene şi a Rev. Aldo Giordano, secretarul general 
al Consiliului Conferinţelor Episcopale Europene. în aceeaşi zi 
a avut o întâlnire cu dl. Adrian Iorgulescu, ministrul Culturii 
şi Cultelor.

• Sâmbătă, 12 iulie. A oficiat slujba de punere a pietrei de 
temelie la Biserica ״Sf. Ilie" din Sibiu.

9 iulie 2008, respectiv: Sfântul Ierarh Iachint, Mitropolitul Ţării 
Româneşti, cu dată de prăznuire la 28 octombrie; Sfântul Cuvios 
Dionisie Exiguul, cu dată de prăznuire la 1 septembrie; Sfântul 
voievod Neagoe Basarab, cu dată de prăznuire la 26 septembrie, 
precum şi Sfântul Sfinţit Mucenic Ciprian, episcopul Cartaginei, 
căruia i s-a aprobat ca dată de prăznuire la 13 septembrie, ţinân- 
du-se seama de îndrumările tipiconale stabilite privind înscrierea 
în calendar a fiecăreia;

Constatând că, pentru a evita ca textul calendarului să parvină 
în mod ilegal la diverse edituri şi tipografii străine de Biserică, este 
necesar să se menţină hotărârile Sfântului Sinod nr. 8250/1994 
şi 2505/2001, care prevăd ca tipărirea calendarului să se facă, 
pe cât posibil, numai în tipografiile bisericeşti şi numai în ultimul 
trimestru al anului cu imprimarea stemei Patriarhiei Române şi a 
stemei eparhiale, indicarea preţului de vânzare şi a tipografiei în 
care se tipăreşte.

în urma discuţiilor care au avut loc în plen şi la propunerea Co- 
misiei teologice, liturgice şi didactice, Sfântului Sinod a hotărât:

-  ia act că în anul 2009 Sfintele Paşti se vor sărbători duminică, 
19 aprilie;

-  ia act că Pr. Constantin Pârvu, vicar administrativ-patriarhal a 
definitivatîn manuscris proiectul de text al calendarului bisericesc 
pe anul 2009, acesta având caracter unitar în întreaga Biserică 
Ortodoxă Română.

-  aprobă înscrierea în calendarul bisericesc a sfinţilor români 
canonizaţi cărora li s-a fixat data de prăznuire în prezenta şedinţă 
sinodală din 9 iulie 2008, respectiv: Sfântul Ierarh Iachint, Mi- 
tropolitul Ţării Româneşti, cu dată de prăznuire la 28 octombrie; 
Sfântul Cuvios Dionisie Exiguul, cu dată de prăznuire la 1 septem- 
brie; Sfântul Voievod Neagoe Basarab, cu dată de prăznuire la 26 
septembrie, precum şi Sfântul Sfinţit Mucenic Ciprian, episcopul 
Cartaginei, cu dată de prăznuire la 13 septembrie, ţinându-se seama 
de îndrumările tipiconale stabilite privind modul de înscriere în 
calendar;

-  aprobă ca textul calendarului să fie difuzat în eparhii în vede- 
rea tipăririi în perioada 1 octombrie -  1 noiembrie 2008, spre a se 
asigura protejarea acestuia, în care scop se vor respecta hotărârile 
Sfântului Sinod nr. 8250/1994 şi 2505/2001;

-  încredinţează Cancelaria Sfântului Sinod cu înscrierea rân- 
duielilor bisericeşti în calendarul bisericesc pentru anul 2009 şi 
pentru anul 2010;

-  centrele eparhiale vor fi informate că Tipografia Institutului 
Biblic şi de Misiune Ortodoxă dispune de mijloace tehnice perfor- 
mante pentru tipărirea în policromie a calendarului, cu preţuri de 
cost reduse, în care scop, pe baza ofertelor ce vor fi puse la dispo- 
ziţie de Tipografia Institutului Biblic, eparhiile pot face comenzi 
ferme de imprimare;

-  preţul unitar de vânzare al calendarului bisericesc pe anul 
2009, pe întreaga Patriarhie, se va stabili ulterior şi se va comuni- 
ca centrelor eparhiale până în data de 1 octombrie 2008, când va 
putea începe imprimarea.

Biroul de Presă al Patriarhiei Române

(urmare din p. 4) 
guul (1 septembrie) şi Voievodul Neagoe Basarab (26 septembrie), 
la propunerea înaltpreasfinţitului Mitropolit Bartolomeu a fost luată 
în discuţie şi problema canonizării voievodului Mihai Viteazul.

Î.P.S. Mitropolit Bartolomeu al Clujului, Albei, Crişanei şi Mara- 
mureşului arată că a reflectat de mai multă vreme la gândul de a 
propune Sfântului Sinod canonizarea domnitorului Mihai Viteazul 
spunând că, la Turda, pe locul unde a fost decapitat, s-a îndătinat 
o ceremonie în memoria domnitorului Mihai Viteazul, la care par- 
ticipă locuitori din toate ţinuturile Ardealului, cunoscut fiind rolul 
său pentru unitatea neamului românesc.

De asemenea, a făcut cunoscut faptul că, pe locul unde a fost 
decapitat domnitorul, se află o mănăstire de călugăriţe după mo- 
delul Bisericii Mihai Vodă din Bucureşti şi şi-a exprimat părerea 
că ar fi bine să se organizeze la vremea ceremoniei şi-o procesiune 
cu capul lui Mihai Viteazul, care se află la Mănăstirea Dealul din 
Arhiepiscopia Târgoviştei.

în sprijinul propunerii făcute, înaltpreasfinţitul Andrei al Alba 
Iuliei aminteşte că Mihai Viteazul a ctitorit Catedrala Arhiepi- 
scopală din Alba-Iulia unde şi-a pregătit mormântul şi unde se 
afirmă de către unii că ar fi fost adus mai târziu, în ascuns, trupul 
domnitorului.

Argumentele aduse în cadrul discuţiilor din Sfântul Sinod au 
subliniat importanţa Voievodului Mihai Viteazul pentru istoria 
neamului românesc dar şi a Bisericii străbune.

Pentru aceasta a recomandat să fie începute cercetările şi 
documentarea în această problemă, iar ca pregătire a atmosferei 
s-a considerat că ar fi bine ca în Ardeal la Alba Iulia, Cluj, Turda să 
fie organizate simpozioane având ca temă viaţa şi faptele acestui 
erou naţional.

Ţinând seama de propunerile făcute în plenul Sfântului Sinod 
şi în urma recomandărilor Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, 
Sfântul Sinod a hotărât:

-  se recomandă să se studieze cu mare interes în comun proble- 
ma eventualei canonizării a domnitorului Mihai Viteazul;

-înaltpreasfinţitul Mitropolit Nifon, Arhiepiscopul Târgoviştei 
să preia organizarea studiilor şi cercetărilor pentru unificarea 
eforturilor ce se vor depune în comun de toate eparhiile care au 
implicaţii în această problemă;

-  simpozioanele care se vor putea organiza vor fi surse pentru 
ştiri în legătură cu domnitorul Mihai Viteazul.

 ,Referatul Pr. Constantin Pârvu, vicar administrativ patriarhal ן
f în legătură cu data serbării Sfintelor Paşti, schema şi textul 
manuscris al calendarului bisericesc pe anul 2009.

Luând act că textul în manuscris al calendarului bisericesc pe 
anul 2009, prezentat Sfântului Sinod are caracter unitar pentru 
întreaga Biserică Ortodoxă Română, cu precizarea că în cuprinsul 
lui, se regăsesc sfinţii români canonizaţi de Sfântul Sinod în ani 
1992, 2003, 2005, 2006, 2007 şi 2008, urmând ca acesta să fie 
trimis tuturor eparhiilor pentru imprimare la vremea cuvenită;

Ţinând seama că este necesar ca în textul prezentat să fie 
înscrişi sfinţii români canonizaţi în prezenta şedinţă sinodală din
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